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ΣΣΥΥΝΝΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΑΑΡΡΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΣΣΗΗ    ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

ΤΤΟΟΥΥ  ΙΙΝΝΣΣΤΤΙΙΤΤΟΟΥΥΤΤΟΟΥΥ  ΔΔΑΑΣΣΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΩΩΝΝ  

   

Δραστηριότητες του ΙΔΕ 
 
Ερευνητική δραστηριότητα 

Κατά το 2019 συνεχίστηκαν οι προγραμματισμένες εργασίες των ερευνητικών προγραμμάτων που 
εκτελούνταν στο ΙΔΕ και ένα μεγάλο μέρος των δεδομένων τους έχει ήδη επεξεργαστεί (εργαστηριακές 
και στατιστικές αναλύσεις) ενώ τα αποτελέσματά τους έχουν συμπεριληφθεί στις ετήσιες ή τελικές 
εκθέσεις προόδου. Για πολλά ερευνητικά προγράμματα έχει ολοκληρωθεί η συγκέντρωση όλων των 
πληροφοριών που απαιτούνταν από τα πρωτόκολλα εργασιών, καθώς και η επεξεργασία τους και μια 
σειρά από ερευνητικές εργασίες δημοσιεύτηκαν ή είναι υπό δημοσίευση σε περιοδικά και πρακτικά 
συνεδρίων.  

Στο πλαίσιο των επιστημονικών δράσεων COST συμμετείχαν ερευνητές του ΙΔΕ σε διάφορες 
ομάδες εργασίας. Σε αυτές τις ομάδες εργασίας, οι ερευνητές του ΙΔΕ προώθησαν την ερευνητική 
πολιτική της μονάδας μας και συζήτησαν με τους ομολόγους τους τα κοινά ερευνητικά ενδιαφέροντα 
και αξιολόγησαν τα μέχρι τώρα ερευνητικά αποτελέσματα στους τομείς ενδιαφέροντος τους. Επίσης, 
κατόπιν αιτήματος άλλων υπηρεσιών που δεν διαθέτουν το κατάλληλα εξειδικευμένο προσωπικό 
συντάχθηκαν ειδικές μελέτες εφαρμογής που είχαν ως σκοπό να δώσουν τις κατευθυντήριες γραμμές 
και να επιδείξουν τον τρόπο αντιμετώπισης διαφόρων προβλημάτων. Τέλος, κατά το έτος 2019 
υποβλήθηκαν έξι (6) νέες ερευνητικές προτάσεις για χρηματοδότηση σε διάφορους φορείς δύο εξ 
αυτών αξιολογήθηκαν θετικά και για τις υπόλοιπες αναμένεται η τελική αξιολόγησή τους. 

 
 

Πίνακας 1. Δημοσιεύσεις των ερευνητών του ΙΔΕ έτους 2019 

Είδος δημοσιεύματος  Αριθμός 

Διεθνή περιοδικά με κρίση  20 

Συλλογικοί τόμοι/ Βιβλία  2 

Εθνικά περιοδικά χωρίς κρίση  3 

Πλήρη πρακτικά διεθνών συνεδρίων  4 

Περίληψη σε πρακτικά διεθνών συνεδρίων  15 

Πλήρη πρακτικά εθνικών συνεδρίων  15 

Άλλες εκδόσεις/ δημοσιεύσεις  1 

Εκθέσεις προγραμμάτων  4 

Εξειδικευμένες μελέτες  3 

ΣΥΝΟΛΟ  67 
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Δημοσιεύσεις – Ανακοινώσεις 

Οι ερευνητές του ΙΔΕ αντιλαμβανόμενοι τη σημασία της δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων της 
ερευνητικής τους δραστηριότητας συνέγραψαν μεγάλο αριθμό επιστημονικών άρθρων που 
δημοσιεύτηκαν σε διεθνή και εθνικά περιοδικά, σε πρακτικά διεθνών και εθνικών συνεδρίων ή 
ανακοινώθηκαν σε άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις και εκλαϊκευμένα έντυπα (Πίνακας 1).  
 

Επιστημονικές εκδηλώσεις και σημαντικές επιτροπές 

Οι ερευνητές του ΙΔΕ συμμετείχαν στη διοργάνωση διάφορων επιστημονικών εκδηλώσεων. Επίσης, 
συμμετείχαν σε διεθνείς ή εθνικές επιτροπές που χαράσσουν ερευνητική πολιτική, στις συντακτικές 
επιτροπές εθνικών και διεθνών περιοδικών και έκριναν εργασίες που υποβλήθηκαν για δημοσίευση σε 
εθνικά και διεθνή περιοδικά. Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται οι συμμετοχές ερευνητών/ επιστημόνων 
σε τέτοιες δραστηριότητες κατά το 2019. 

 
Πίνακας 2. Συμμετοχή σε επιστημονικές εκδηλώσεις και επιτροπές κατά τo 2019 

Συνέδρια – Ημερίδες – Επιτροπές  Αριθμός 
συμμετοχών 

Διεθνή συνέδρια / ημερίδες  16 

Εθνικά συνέδρια / ημερίδες  17 

Συμμετοχή σε Διεθνείς επιτροπές  2 

Συμμετοχή σε Εθνικές επιτροπές  6 

Συμμετοχή σε συντακτικές επιτροπές 
περιοδικών 

 
10 

Συμμετοχή σε εκλεκτορικά ΑΕΙ/ ΑΤΕΙ  17 

Συμμετοχή σε συλλογικά όργανα (ΕΣ, 
Επιστημονικές Εταιρείες, κτλ.) 

 
7 

 

Γνωμοδοτήσεις – Συμβουλευτικές υπηρεσίες 

Το ΙΔΕ συνέδραμε με επιστημονική υποστήριξη στο έργο των Περιφερειακών Υπηρεσιών των 
Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Περιβάλλοντος & Ενέργειας  και Εσωτερικών και 
εξυπηρέτησε διάφορους φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και πολίτες με γνωματεύσεις και οδηγίες. 
Μεταξύ αυτών είναι η διάγνωση ασθενειών σε δασικά δένδρα και παροχή συμβουλών για την 
καταπολέμησή τους, οι αναλύσεις εδαφολογικών δειγμάτων, η διενέργεια αυτοψιών και γνωματεύσεων 
σχετικές με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις λειτουργίας λατομείων σε δασικές εκτάσεις, η παροχή 
μετεωρολογικών στοιχείων από τους μετεωρολογικούς σταθμούς ευθύνης του ΙΔΕ κ.ά. 
 
Εκπαίδευση 

Στο ΙΔΕ εκπαιδεύεται ένας σημαντικός αριθμός φοιτητών από εκπαιδευτικά Ιδρύματα Εθνικά και 
Ευρωπαϊκά στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησής τους. Επίσης, ερευνητές του ΙΔΕ διδάσκουν διάφορα 
μαθήματα σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο ή επιβλέπουν διατριβές. 
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Προσωπικό και Οικονομικός Απολογισμός 

 

Προσωπικό ΙΔΕ 

Το προσωπικό του ΙΔΕ απαρτίζεται από το ερευνητικό προσωπικό, τους ειδικούς επιστήμονες και 
το προσωπικό τεχνικής, διοικητικής και οικονομικής υποστήριξης. Κατά το 2019 στις διάφορες 
εργασίες και δραστηριότητες του ΙΔΕ εργάστηκαν είκοσι ένα (21) ερευνητές, ένας (1) πρώην ερευνητής 
ως συνεργαζόμενος σε προγράμματα, τέσσερις (4) Δασολόγοι ΠΕ, ένας (1) ΠΕ Διοικητικού, ένας (1) 
Τεχνολόγος Γεωπονίας και δύο (2) υπάλληλοι ΔΕ τεχνικής και διοικητικής υποστήριξης (Εικόνα 1). 
Επιπλέον αυτού του προσωπικού, ένας μεγάλος αριθμός εξωτερικών συνεργατών απασχολήθηκε στα 
ερευνητικά προγράμματα είτε με συμβάσεις έργου είτε αδαπάνως ως μέλη των ομάδων έρευνας. Τα 
παραπάνω στοιχεία δίνονται για να αποτιμηθούν και αξιολογηθούν οι ερευνητικές δραστηριότητες σε 
συνάρτηση με το ερευνητικό και τεχνικό δυναμικό του ΙΔΕ. 

  

 

 

Εικόνα 1. Προσωπικό του ΙΔΕ και κατανομή του στις διάφορες κατηγορίες 
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3

2
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ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ Α

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ Β

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ Γ

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ Δ
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Οικονομικός απολογισμός  

Για να αποτιμηθεί πληρέστερα η ερευνητική δραστηριότητα και το παραγόμενο έργο του ΙΔΕ ένα 
άλλο στοιχείο που είναι απαραίτητο είναι η γνώση της οικονομικής επένδυσης που έγινε και ο 
επιμερισμός της στις διάφορες κατηγορίες δαπανών. Οι κύριοι οικονομικοί πόροι του ΙΔΕ προέρχονται 
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων διαμέσου της χρηματοδότησης στον ΕΛΓΟ - 
ΔΗΜΗΤΡΑ, που αφορά στη μισθοδοσία του προσωπικού και τα λειτουργικά έξοδα της μονάδας και 
από τα ερευνητικά έργα που αναλαμβάνονται με ανταγωνιστικές διαδικασίες ή με απευθείας αναθέσεις 
και χρηματοδοτούνται από διάφορους φορείς. 

 
 

 
 
Εικόνα 2.  Συνολική χρηματοδότηση και κατηγορίες δαπανών. 

 
 

Το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε κατά το 2019 εκτός της μισθοδοσίας του τακτικού προσωπικού 
ανήλθε στα 273.250 € (Εικόνα 2). Οι λειτουργικές δαπάνες ανήλθαν στο ποσό των 79.369 €, οι 
δαπάνες για υποδομές στα 37.767 €, ενώ το ποσό των 156.114 € χρησιμοποιήθηκε για ερευνητικούς 
σκοπούς. Οι λειτουργικές δαπάνες καλύφθηκαν από τον ετήσιο προϋπολογισμό της μονάδας (44.400 
€) και από τα ερευνητικά προγράμματα (34.969 €). Οι δαπάνες αυτής της κατηγορίας αφορούσαν 
κυρίως ανελαστικές δαπάνες, όπως τιμολόγια ηλεκτρικού και επικοινωνιών (26%), καυσίμων 
θέρμανσης (25%), αναλώσιμα (15%), συμβόλαια καθαριότητας, διαδικτύου, κτλ.(14%) και υπηρεσίες 
τρίτων για συντήρηση εγκαταστάσεων, οχημάτων και εξοπλισμού (14%). 

57%
14%

29%

Δαπάνες για έρευνα Δαπάνες για υποδομές

Λειτουργικές δαπάνες

Συνολικό ποσό δαπανών = 273.250 €
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Εικόνα 3. Πηγές χρηματοδότησης των δραστηριοτήτων του ΙΔΕ. 

 
Οι πηγές χρηματοδότησης και οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι του ΙΔΕ για το 2019 απεικονίζονται 

στην εικόνα 3. Κατά το 2019, στα προγράμματα που αναλήφθηκαν διαμέσου ανταγωνιστικών 
διαδικασιών (προγράμματα ΕΕ με διεθνοποιημένο χαρακτήρα, συγχρηματοδοτούμενα από 
ευρωπαϊκούς και εθνικούς, πόρους ή εθνικά που χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων) καταβλήθηκε το ποσό των 129.321 € ενώ σε εκείνα που υλοποιούνται με απευθείας 
ανάθεση από διάφορους φορείς (αλλά και σε αυτήν την περίπτωση επιλέγεται το ΙΔΕ λόγω του 
εξειδικευμένου προσωπικού και της καλής έξωθεν μαρτυρίας) καταβλήθηκε το ποσό των 45.255 €. Στο 
αυτοχρηματοδοτούμενο έργο του ΙΔΕ με χρηματοδότηση από παροχή υπηρεσιών τα έσοδα ανήλθαν 
στα 14.422 € ενώ από διάφορες άλλες πηγές (τόκοι, επιστροφή δανείων, κτλ.) αυτά ανήλθαν στα 9. 
362 €. 
   

Αποδοτικότητα Μονάδας  

Τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια αξιολόγησης της αποδοτικότητας των Ερευνητικών 
Μονάδων που εποπτεύονται από το κράτος καθώς και των Πανεπιστημιακών Τμημάτων. Αυτό που έχει 
σημασία σε τέτοιου είδους αξιολογήσεις είναι ότι θα πρέπει να προσδιορίζεται με σαφήνεια το 
προσδοκώμενο προϊόν από την αξιολογούμενη μονάδα και η συμβολή του στην εθνική οικονομία και 
το δημόσιο συμφέρον καθώς και η επένδυση που γίνεται για να επιτευχθεί αυτό. Οι επενδύσεις που 
γίνονται από την πολιτεία στο ΙΔΕ είναι αυτές που αφορούν στη μισθοδοσία των ερευνητών και του 
προσωπικού υποστήριξης καθώς και εκείνες για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών της μονάδας. 
Τα αναμενόμενα έσοδα αυτής της επένδυσης είναι οι χρηματικές εισροές από ερευνητικά προγράμματα 
και το αναμενόμενο προϊόν είναι το ερευνητικό αποτέλεσμα και οι δημοσιεύσεις και η συμβολή τους 
στην επίλυση προβλημάτων της ελληνικής κοινωνίας.  

Οι ερευνητικές και αναπτυξιακές δραστηριότητες του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και κυρίως τα 
έσοδα που αποφέρουν αυτές είναι ένας σημαντικός δείκτης αξιολόγησης της αποδοτικότητάς του. 
Τέτοιες εισροές εκτός του γεγονότος ότι επιτρέπουν την επίτευξη της αποστολής μας (δηλ. διεξαγωγή 
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έρευνας), επιπλέον εξασφαλίζουν τη βελτίωση των υποδομών της μονάδας σε εξοπλισμό, την κάλυψη 
μέρους των λειτουργικών δαπανών της και την εξασφάλιση εργασίας σε εξειδικευμένους επιστήμονες 
και νέους ανθρώπους συμβάλλοντας κατά τι στην καταπολέμηση της ανεργίας. Από τα οικονομικά 
στοιχεία του έτους 2019 προκύπτει ότι η επένδυση που έγινε στο ΙΔΕ ήταν 44.400 € (προϋπολογισμός 
ΙΔΕ για αντιμετώπιση λειτουργικών δαπανών), ενώ οι εισροές από ερευνητικές δραστηριότητες 
(προγράμματα, μελέτες, κτλ.) και παροχή υπηρεσιών ανήλθαν στο ποσόν των 198.360 €. Το συνολικό 
διαθέσιμο ποσό για τη λειτουργία της μονάδας και την εκτέλεση των εργασιών των προγραμμάτων 
ανήλθε στο ποσό των 472.252 €, συνυπολογιζόμενου και του διαθεσίμου υπολοίπου των 
προγραμμάτων προηγούμενων οικονομικών χρήσεων. Αν συνεκτιμηθούν και οι δημοσιεύσεις των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων (που ελεύθερα πλέον διαβάζονται και ενδεχομένως αξιοποιούνται και 
εφαρμόζονται) καθώς και η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών που γίνεται δωρεάν σε διάφορες 
δημόσιες υπηρεσίες, τότε συνάγεται ότι η αποδοτικότητα της μονάδας είναι αρκετά υψηλή.  

 

 

 

Εικόνα 4. Εισροές από ερευνητικές δραστηριότητες του ΙΔΕ κατά την τελευταία πενταετία (2015 – 
2019). Η τελευταία στήλη είναι ο μέσος όρος των ετών. 

 
Έχοντας υπόψη αυτά που αναφέρθηκαν παραπάνω, γίνεται στη συνέχεια μία προσπάθεια 

αξιολόγησης της πορείας των ερευνητικών δραστηριοτήτων και του αριθμού των δημοσιευμάτων, δύο 
στοιχεία, που θεωρούνται καλοί ποιοτικοί δείκτες. Από την εικόνα 4, στην οποία παρουσιάζονται οι 
εισροές χρημάτων από ερευνητικές δραστηριότητες, από το 2015 μέχρι το 2019, διαπιστώνεται ότι τα 
έσοδα του 2019 είναι μικρότερα από εκείνα των προηγούμενων ετών, εκτός από το 2017, καθώς και 
από τον μέσο όρο της περιόδου. Ωστόσο, έχοντας υπόψη τις προσπάθειες που καταβάλλουν οι 
ερευνητές του ΙΔΕ υποβάλλοντας ερευνητικές προτάσεις σε διάφορες προσκλήσεις για χρηματοδότηση 
έρευνας, εκτιμούμε ότι τα έσοδα από ερευνητικές δραστηριότητες θα αυξηθούν στο εγγύς μέλλον.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, ένα από τα σημαντικότερα προϊόντα της μονάδας μας θεωρείται το 
ερευνητικό δημοσίευμα. Αξιοποιώντας τα στοιχεία των Πεπραγμένων του ΙΔΕ, στην εικόνα 5 
παρουσιάζονται οι δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων καθώς και οι 
αντίστοιχες σε εθνικά περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων  για την περίοδο 1998 - 2019. Ο μέσος όρος 
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δημοσιεύσεων της περιόδου ανήλθε στις 72 δημοσιεύσεις/ έτος και αντιστοιχούσε σε 19 ερευνητές 
(μέσος όρος περιόδου), δηλαδή, ο αριθμός των δημοσιεύσεων είναι 4 δημοσιεύσεις/ ερευνητή/ έτος. 
Επίσης, δεν πρέπει να αγνοηθεί ότι το παραγόμενο έργο, στην προκειμένη περίπτωση τα ερευνητικά 
δημοσιεύματα, είναι στενά συνδεδεμένα με τις χρηματοδοτήσεις των ερευνητικών δραστηριοτήτων. 
Στην εικόνα 6 παρουσιάζονται οι χρηματοδοτήσεις και οι πάσης φύσεως δημοσιεύσεις  από το 1998 
μέχρι το 2019. 
 
 

 
 
Εικόνα 5. Αριθμός δημοσιεύσεων σε διεθνή και εθνικά περιοδικά και συνέδρια του ΙΔΕ από το 1998 
μέχρι το 2019. 

 

 

 

 
 
Εικόνα 6. Αριθμός δημοσιεύσεων και χρηματοδοτήσεις ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΙΔΕ από το 
1998 μέχρι το 2019. 
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Οι χρηματικές εισροές και τα δημοσιεύματα της μονάδας είναι μεγέθη μετρήσιμα και μη 
αμφισβητήσιμα, ωστόσο, θα πρέπει να τονιστεί η συμβολή της μονάδας στην εξυπηρέτηση υπηρεσιών 
και φορέων του κράτους δια του συμβουλευτικού έργου και στη διαμόρφωση περιβαλλοντικής 
συνείδησης στους πολίτες της χώρας και σύγχρονης αντίληψης για την εκμετάλλευση των φυσικών 
χερσαίων οικοσυστημάτων και τη διατήρηση επαπειλούμενων ζωικών και φυτικών οργανισμών.  

Από τα παραπάνω προκύπτει, ότι η αυξημένη ερευνητική δραστηριότητα που συμβαίνει στο ΙΔΕ και 
το σημαντικό έργο που παράγεται το κατατάσσει μεταξύ των πλέον δυναμικών και παραγωγικών 
ερευνητικών μονάδων του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού - Δήμητρα και της χώρας μας. Ωστόσο, η 
δραστηριότητα αυτή για να συνεχιστεί και στο μέλλον και να εξακολουθήσει να παίζει σημαντικό ρόλο 
στη χάραξη ερευνητικής πολιτικής και στην επίλυση προβλημάτων της ελληνικής δασοπονίας, θα 
πρέπει να τύχει και της ανάλογης χρηματοδότησης από πλευράς της πολιτείας. 

 
 

Συμβολή του Ινστιτούτου στην αγροτική ανάπτυξη και την παροχή επιστημονικής 
υποστήριξης του Αγροτικού/ Δασικού τομέα 
 

Το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών διαμέσου της έρευνάς του και των προγραμμάτων εφαρμογής, τη 
διοργάνωση συνεδρίων και σεμιναρίων και το συμβουλευτικό του έργο εκπληρώνει την αποστολή του.  
Διαχρονικά, οι προτεραιότητες του ΙΔΕ είναι: (1) να διασφαλίσει την ευζωία των κατοίκων των πόλεων 
και της υπαίθρου με τον εφοδιασμό υψηλής αξίας αγαθών (π.χ. τεχνικό ξύλο, καυσόξυλα, βοσκήσιμη 
ύλη, κτηνοτροφικά προϊόντα, μανιτάρια, κτλ.), καθώς και υψηλής αξίας μη εμπορεύσιμα αγαθά (π.χ. 
ποιότητα τοπίων, προστασία εδάφους, διευθέτηση νερού και ευκαιρίες αναψυχής), (2) να διατηρήσει 
και διασφαλίσει τη βιολογική ποικιλότητα των δασικών οικοσυστημάτων, (3) να αποκαταστήσει τη 
βλάστηση σε καμένες δασικές εκτάσεις και προστατεύσει τα δασικά δένδρα από ασθένειες και έντομα 
και εφαρμόσει τεχνικές διαχείρισης δασών που διασφαλίζουν την ακεραιότητα των εδαφών και τη 
διαθεσιμότητα των υδάτινων πόρων, δηλαδή των υψηλής σημασίας πόρων για τις μεσογειακές 
περιοχές, (4) να διερευνήσει τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ αλλαγών στο κλίμα και τις χρήσεις γης, οι 
οποίες προστίθενται στα μακροχρόνια προβλήματα που σχετίζονται με τις δασικές πυρκαγιές, την 
υπερβόσκηση, την εντατική εκμετάλλευση και την προέλαση της ερημοποίησης στις ξηροθερμικές 
περιοχές της χώρας. Επίσης, προγράμματα εφαρμογής, όπως (1) Βιολογική καταπολέμηση του έλκους 
της καστανιάς, (2) Αποκατάσταση διαταραγμένων τοπίων των ορυχείων της ΔΕΗ Πτολεμαΐδας, (3) 
Αποκατάσταση των πυρόπληκτων περιοχών μετά τις πυρκαγιές του 2007 (4) Παραγωγή φυτευτικού 
υλικού, (5) Εγκαθίδρυση βλάστησης στα πρανή της Εγνατίας Οδού, (6) Μελέτες διαχείρισης της 
βόσκησης σε διάφορες περιοχές και Δήμους της χώρας και (7) Η απογραφή και ταξινόμηση των 
βοσκήσιμων γαιών σε επιλεγμένες περιοχές της χώρας, συμβάλλουν στην επίλυση συγκεκριμένων 
προβλημάτων και ταυτόχρονα είναι κλασικές περιπτώσεις μεταφοράς ερευνητικών αποτελεσμάτων και 
τεχνογνωσίας στην πράξη. Συμπερασματικά, προτεραιότητές μας είναι διαμέσου των ερευνητικών 
έργων και ειδικών μελετών να βοηθήσουμε τους φορείς διαχείρισης, τις υπηρεσίες και τους χρήστες 
δασικής γης με τεχνογνωσία και εξειδικευμένη γνώση για αειφορική διαχείριση των δασικών πόρων. 

Οι προτεραιότητες που αναφέρθηκαν παραπάνω δεν αποτελούν μια αναλυτική περιγραφή των 
δραστηριοτήτων μας αλλά αντιπροσωπεύουν τη βάση για τις μελλοντικές ερευνητικές προτεραιότητες 
μας. Στο εγγύς μέλλον οι προτεραιότητές μας είναι: (1) να μειωθούν οι περιβαλλοντικοί κίνδυνοι στα 
δασικά και λιβαδικά οικοσυστήματα με ταυτόχρονη μεγιστοποίηση των οικολογικών λειτουργιών τους 
(νερό, βιοποικιλότητα, κτλ.), (2) να κατανοηθούν οι αλλαγές στα δασικά οικοσυστήματα και οι 
συνέπειες τους στην υγεία και ποιότητα ζωής, (3) να προσαρμοστούν τα δασικά οικοσυστήματα στις 
κλιματικές αλλαγές και (4) να ενσωματωθούν οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές παράμετροι 
στη δασοπονία. 
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Υποδομές υποστήριξης 
 

Οι ερευνητικές δραστηριότητες του ΙΔΕ επιτυγχάνονται χάριν των καλών υποδομών του, που 
περιλαμβάνουν (α) πειραματικό αγρόκτημα πέριξ των κτηριακών εγκαταστάσεων, (β) πειραματικό 
αγρόκτημα στη Χρυσοπηγή Σερρών, (γ) μόνιμες πειραματικές επιφάνειες σε διάφορες περιοχές της 
χώρας, (γ) δίκτυο μετεωρολογικών σταθμών σε διάφορα οικολογικά περιβάλλοντα και (δ) καλά 
εξοπλισμένα Εργαστήρια με σύγχρονα επιστημονικά όργανα και αναλυτικές συσκευές. Επίσης, όλο το 
προσωπικό έχει προσωπικό υπολογιστή συνδεδεμένο στο διαδίκτυο και υπάρχουν δύο αίθουσες 
συναντήσεων/ συνεδρίων εξοπλισμένες με τα απαραίτητα μέσα που απαιτούνται για το σκοπό αυτό. 

 
 

 Ο Διευθυντής του ΙΔΕ 

 
Δρ Θωμάς Παπαχρήστου 

Διευθυντής Ερευνών 
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Κτηριακές εγκαταστάσεις του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και μερική άποψη του πειραματικού 
αγροκτήματος στα Λουτρά Θέρμης (Φωτoγραφία από drone, Κ. Ιωάννου). 
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Α. Ερευνητικά προγράμματα 
 
 

Α.1. Ανταγωνιστικά προγράμματα  (Ε.Ε., συγχρηματοδοτούμενα, εθνικά) 
 

«Forest Monitoring System for Early Fire Detection and Assessment in the Balkan-Med 
Area» INTERREG V-B_ BALKAN – MEDITERRANEAN 2014-2020 

Έναρξη – Λήξη: 20/10/2017 – 1/04/2020 

Υπεύθυνος:  Δρ Γ. Τσιουρλής 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Γ. Τσιουρλής,  Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ Π. Ξόφης.  

Ομάδα υποστήριξης: κ. Α. Κλήμη, κ. Μ. Γιαντζή, κ. Αικ. Καραμανώλη, κ. Γ. Φουκαρίδου, κ. Ευ. 
Χαβαλές, κ. Δ. Βογιατζής. 

Συμμετέχοντες Φορείς/Χώρες: Πανεπιστήμιο Πατρών - Τμήμα Μηχανολόγων και 
Αεροναυπηγών Μηχανικών, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου, και Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών / Ελλάδα, 
University of Ruse "Angel Kanchev" και Directorate of Nature Park Rusenski Lom / Βουλγαρία, 
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και Κοινοτικό Συμβούλιο Πάνω Πλατρών / Κύπρος. 
Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδος, Φορέας Διαχείρισης Υγροτόπων Κοτυχίου – Στροφυλιάς ως 
φορείς τελικοί αποδέκτες. 

Σκοπός του Προγράμματος: Σκοπός του SFEDA είναι η προώθηση της διακρατικής 
συνεργασίας μεταξύ των τριών χωρών που συμμετέχουν στο έργο με κύριο στόχο την ανάπτυξη 
και εφαρμογή ενός συστήματος εντοπισμού και παρακολούθησης δασικών πυρκαγιών, 
χρησιμοποιώντας τεχνολογίες αιχμής και υποστηριζόμενο από λογισμικό ανοιχτού κώδικα. Οι 
επί μέρους στόχοι του έργου είναι: Η ανάπτυξη και εφαρμογή του συστήματος THEASIS σε τρεις 
περιοχές για τη συνεχή παρακολούθηση των δασών με εικονολήπτες και μη επανδρωμένα 
πτητικά μέσα. Η αξιολόγηση και διάδοση των εμπειριών παρακολούθησης των δασών με τη 
χρήση προηγμένων τεχνολογιών. H εκπαίδευση του προσωπικού των εμπλεκόμενων φορέων 
στην παρακολούθηση και κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών και στη χρήση του συστήματος 
THEASIS. Η ανάλυση και αξιολόγηση της οικολογικής κατάστασης περιοχών έρευνας στις τρεις 
χώρες που συμμετέχουν στο έργο. Η συνδυασμένη χαρτογράφηση των τύπων οικοτόπων και της 
εδαφοκάλυψης τους και των χρήσεων γης. H ανάλυση του κινδύνου και της διασποράς δασικών 
πυρκαγιών με τη χρήση ανοιχτού κώδικα μοντέλων συμπεριφοράς δασικών πυρκαγιών και της 
εκτίμησης της καύσιμης ύλης. Η ανάπτυξη αλγόριθμου που θα  ενσωματώνει τεχνολογίες 
Τηλεπισκόπησης, ΓΣΠ, χωρικής ανάλυσης και εκτίμησης ρίσκου για την αποτελεσματικότερη 
προστασία ευπαθών περιοχών. Στο σύστημα THEASIS ενσωματώνεται από τους ερευνητές του 
ΙΔΕ ένας χωρικός δείκτης εκτίμησης ρίσκου έναρξης πυρκαγιάς προκειμένου να διορθώνει-
βελτιώνει την πρωτογενή εκτίμηση του αυτοματοποιημένου συστήματος εντοπισμού δασικής 
πυρκαγιάς. Ο δείκτης αυτός βασίζεται σε τρεις παραμέτρους. Στην ακριβής εκτίμηση του 
κίνδυνου λόγω της σύνθεσης και δομής της καύσιμης ύλης, που υπολογίζεται με προηγμένες 
μεθόδους τηλεπισκόπησης και εκτίμησης συμπεριφοράς πυρκαγιάς, στο πυρικό ιστορικό της 
περιοχής και στην απόσταση από πιθανές πηγές έναρξης δασικών πυρκαγιών.  

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση, Συγχρηματοδοτούμενο Έργο. 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 1.412.091,56 €, ΙΔΕ: 142.710,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Διεξαγωγή της τέταρτης 
συνάντησης εργασίας και συντονισμού του έργου στη Βουλγαρία. Διευθέτηση των πολλών και 
απαιτητικών απαραίτητων ενεργειών για τη διαχείριση και ελέγχου του έργου και επαλήθευση 
δαπανών δυο αιτημάτων. Παράδοση παραδοτέων που αφορούν: α) στη συνδυασμένη 
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χαρτογράφηση των τύπων οικοτόπων και της εδαφοκάλυψης τους σε κατηγορίες και των 
χρήσεων γης και της διεξαγωγή δειγματοληψιών απογραφής δομικών στοιχείων της βλάστησης 
του Δάσους Στροφυλιάς και του δάσους Τροόδους (Κύπρο), β) την ανάλυση ρίσκου δασικών 
πυρκαγιών για το Δάσος Στροφυλιάς. Συλλογή στοιχείων πεδίου σε οικοσυστήματα για την 
ανάπτυξη μοντέλων καύσιμης ύλης. Ανάλυση των τύπων οικοτόπων των περιοχών μελέτης. 
Ενδιάμεσες εκθέσεις φυσικού και οικονομικού περιεχομένου. Συμμετοχή σε δυο συνέδρια με 
παρουσίαση, ένα διεθνές στη Ρόδο και ένα εθνικό στο Μέτσοβο. Προετοιμασία υλικού για την 
ιστοσελίδα του έργου. 

 

Εφαρμογή επίγειων οπτικών και ακουστικών αισθητήρων σε προστατευόμενες περιοχές 
της Ελλάδας για τη παρακολούθηση της πανίδας και των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων 
(ΒΙΟΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ) 

Έναρξη- Λήξη: 18/7/2018 – 17/7/2021  

Υπεύθυνος: Δρ Χ. Αστάρας (επιστημονικός συντονισμός του προγράμματος) 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Χ. Αστάρας, Δρ Σ. Καζαντζίδης, Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Κ. Ιωάννου. 

Συμμετέχοντες Φορείς: Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τμήμα Βιολογίας), ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), ΣΥΣΤΑΔΑ, 
VERUS+. 

Σκοπός του προγράμματος: Η αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής και ο σχεδιασμός και η 
ανάπτυξη καινοτόμων εφαρμογών για τη δημιουργία ενός συστήματος καταγραφής και 
παρακολούθησης απειλούμενων ειδών θηλαστικών και ανθρωπίνων δραστηριοτήτων σε 
προστατευόμενες περιοχές της Ελλάδας ως μέσον υποστήριξης αποφάσεων για τους φορείς 
χάραξης πολιτικής για την προστασία της φύσης. Η περιοχή της Ροδόπης έχει επιλεγεί ως η 
περιοχή πιλοτικής εφαρμογής των δράσεων. 

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΥΔΕ - ΕΤΑΚ «ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ». 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 599.929,00 €, ΙΔΕ: 89.263,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Κατά το έτος 2019 
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία συλλογή ακουστικών δεδομένων από δίκτυο 18 ακουστικών 
αισθητήρων εντός της περιοχής μελέτης, και αξιολογήθηκε η αξιοπιστία τόσο του εξοπλισμού 
(αισθητήρες) όσο και των αναλωσίμων (μπαταρίες, κάρτες μνήμης) σε πραγματικές συνθήκες 
και σε διαφορετικές εποχές. Παράλληλα, ξεκίνησε σε πιλοτικό επίπεδο η ανάλυση των 
δεδομένων, με έμφαση στην ανίχνευση μυκηθμών κόκκινου ελαφιού στον Παρθένο Δάσος 
Φρακτού και πυροβολισμών. Τέλος, συλλέχτηκαν επιπλέον ήχοι αλυσοπρίονων για τη βελτίωση 
του αυτόματου αλγόριθμου αναγνώρισής τους που αναπτύσσει το ΙΤΕ. 

 

Εκπόνηση ΕΠΜ και ΣΔ για τις περιοχές NATURA 2000 της περιφέρειας Πελοποννήσου – 
Α’ Ομάδα περιοχών 

Έναρξη- Λήξη: 01/06/2019 – 31/5/2020  

Υπεύθυνος: Δρ Φ. Ξυστράκης (επιστημονικός συντονισμός του προγράμματος) 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Κ. Ιωάννου, Δρ Θ. Σαμαρά, Δρ Γ. Τσιουρλής. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος: H σύνταξη των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (Ε.Π.Μ.), η 
πρόταση γενικών και ειδικών διαχειριστικών δράσεων και η σύνταξη Σχεδίων Διαχείρισης (Σ. 
Δ.) για περιοχές του δίκτυο προστατευόμενων περιοχών NATURA 2000 στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου (GR2540005, GR2540008, GR2550001, GR2550003, GR2550004, GR2550006, 
GR2550007, GR2550008 και GR2550009). 
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Φορέας χρηματοδότησης: NERCO Ν. Χλύκας & Συνεργάτες ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 18.600,00 €, ΙΔΕ: 18.600,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Έναρξη του προγράμματος 
και συγγραφή πρώτων τριών κεφαλαίων των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών της Α’ ομάδας 
περιοχών NATURA 2000 της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

 

COFORMIT: «Συνεισφορά των Δενδροφυτεμένων εκτάσεων του Λιγνιτικού Κέντρου 
Δυτικής Μακεδονίας στην προστασία του περιβάλλοντος και στον μετριασμό της 
κλιματικής αλλαγής» 

Έναρξη- Λήξη: 12/07/2019-11/07/2021 

Υπεύθυνος: Δρ Γαβριήλ Σπύρογλου  

Ερευνητική ομάδα: Δρ Μ. Φωτέλλη, Δρ Γ. Χαλυβόπουλος 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος:  Η εκτίμηση της ποσότητας του άνθρακα που αποθηκεύεται στην 
υπέργεια βιομάζα των δενδροφυτεμένων με ψευδακακία (Robinia pseudacacia L.) εκτάσεων του 
λιγνιτικού κέντρου Δυτικής Μακεδονίας. 

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ – ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ. 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 40.000,00 €, ΙΔΕ: 40.000,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Κατά το 2019 
πραγματοποιήθηκε η εγκατάσταση των δοκιμαστικών επιφανειών και η επιλογή δένδρων προς 
υλοτομία στις 3 περιοχές μελέτης των δενδροφυτεύσεων του Λιγνιτικού Κέντρου Δυτικής 
Μακεδονίας, ξεκίνησε η υλοτομία δένδρων με σκοπό την κατάρτιση αλλομετρικής εξίσωσης 
υπολογισμού υπέργειας βιομάζας της Ψευδακακίας, καθώς και η σύνταξη πινάκων υπέργειας 
βιομάζας του είδους.  

 

FORESMIT: Ανάλυση και χαρτογράφηση των πέντε δεξαμενών άνθρακα του περιαστικού 
δάσους Ξάνθης. 

Έναρξη- Λήξη: 27/08/2019-26/08/2020 

Υπεύθυνος: Δρ Μαριάντζελλα Φωτέλλη 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Γ. Σπύρογλου, Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ. Γ. Χαλυβόπουλος. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος: Η δημιουργία χαρτών βιομάζας και απορρόφησης διοξειδίου του 
άνθρακα από τις πέντε δεξαμενές άνθρακα (υπέργειας και υπόγειας βιομάζας, νεκρού ξύλου, 
φυλλάδας και εδαφικού άνθρακα) για το σύνολο της έκτασης του περιαστικού δάσους Ξάνθης. 

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ – ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ. 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 9.920 €, ΙΔΕ: 9.920,00 € 

 Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Κατά το 2019 
πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τα μέλη της ερευνητικής ομάδας του Δημοκριτείου Παν/μίου 
Θράκης, χορηγήθηκαν πρωτογενή δεδομένα από 9 πειραματικές επιφάνειες εντός του 
περιαστικού δάσους Ξάνθης. 
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Α.2. Προγράμματα με απευθείας ανάθεση 

 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΕΙΣ (SURVEYS) για την αναγνώριση προστατευόμενων ζωνών από 
επιβλαβείς οργανισμούς καραντίνας 

Έναρξη- Λήξη:  10/12/2018 - 09/12/2019 

Υπεύθυνος:  Δρ Δ.Ν. Αβτζής.  

Ερευνητική ομάδα: Δρ Δ.Ν. Αβτζής. 

Ομάδα υποστήριξης:  κα. Α. Μπατάκα.  

Συμμετέχοντες φορείς/Χώρες: Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι., Ανάδοχος), 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών),  Γεωπονικό Παν/μιο. 

Σκοπός του προγράμματος:  Η χώρα μας υποχρεούται ως μέλος της ΕΕ να εφαρμόζει την 
Κοινοτική αλλά και εθνική νομοθεσία για την αποτροπή εισόδου οργανισμών (παθογόνων) 
καραντίνας καθώς και να λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα σε περίπτωση που με τις επισκοπήσεις 
διαπιστωθεί η πρώτη είσοδος κάποιου οργανισμού. Τα Εργαστήρια Δασικής Εντομολογίας και 
είναι το επίσημο εργαστήριο για το νηματώδη Bursaphelenchus xylophilus, τα έντομα Gilpinia 
hercyniae, Ιps amitinus, Ips cembrae, Ips duplicatus, Dendroctonus micans.  

Φορέας χρηματοδότησης:  Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων.  

Προϋπολογισμός: 35.067,78 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Ελέγχθηκαν συνολικά 1.171 
δείγματα που εστάλησαν στο Εργαστήριο Δασικής Εντομολογίας από φυτοϋγειονομικούς 
ελεγκτές όλης της χώρας. Τα δείγματα αυτά εξετάστηκαν για τους οργανισμούς καραντίνας και οι 
έγγραφες απαντήσεις δόθηκαν για όλες τις περιπτώσεις άμεσα. Ο τελικός απολογισμός 
υποβλήθηκε στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο στα μέσα Νοεμβρίου 2019. 

 

Αξιολόγηση της κατάστασης του Αισθητικού Δάσους Καβάλας / Αναγκαιότητες 

Έναρξη – Λήξη:  1/2/2019 – 31/12/2020. 

Επιστημονικός υπεύθυνος: Δρ Γ. Τσιουρλής 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Γ. Τσιουρλής,  Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ Π. Ξόφης, Δρ Ηλ. Καρμίρης, 
Δρ Μ. Πλένιου. 

Ομάδα υποστήριξης:  κ. Αν. Κλήμη, κ. Μ. Γιαντζή, κ. Γ. Φουκαρίδου, κ. Αικ. Καραμανώλη, κ. Δ. 
Βογιατζής, κ. Ευ. Χαβαλές. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), 
ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε. (Κ. Κόντος και Ν. Γούναρης). 

Σκοπός του προγράμματος: Σκοπός του έργου είναι η μελέτη της κατάστασης διατήρησης των 
τύπων οικοτόπων και ειδών χλωρίδας του Αισθητικού Δάσους Καβάλας και περιλαμβάνει τις 
εξής δράσεις – εργασίες: Η συμβολή στη μελέτη της κατάστασης διατήρησης των τύπων 
οικοτόπων και ειδών χλωρίδας. Η δημιουργία φυτοκαταλόγου των ειδών δασικής βλάστησης και 
χλωρίδας στην περιοχή μελέτης. Η χαρτογράφηση εξάπλωσης τύπων οικοτόπων και ειδών 
χλωρίδας και δυνητικών απειλών αυτών. Η συλλογή στοιχείων πεδίου με τη χρήση 
δειγματοληπτικών επιφανειών. Η συγκριτική μελέτη της κατάστασης διατήρησης παρομοίων 
οικοτόπων στη χώρα και ειδών χλωρίδας στη χώρα. Η αποτίμηση του κινδύνου δασικών 
πυρκαγιών. Η οικολογική αποτίμηση και διαχείριση βόσκησης αγροτικών και άγριων ζώων. Ο 
σχεδιασμός διαχείρισης του Αισθητικού Δάσους. 
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Φορέας χρηματοδότησης: Η Εταιρεία «ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» ως ανάδοχος του έργου 
«Πρόγραμμα εποπτείας και αξιολόγησης της κατάστασης διατήρησης τύπων οικοτόπων 
κοινοτικού ενδιαφέροντος στην περιοχή ευθύνης του Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου 
Δέλτα Αξιού – Λουδία – Αλιάκμονα» που χρηματοδοτείται από το Φορέα Διαχείρισης Δέλτα Αξιού 
– Λουδία – Αλιάκμονα. 
Προϋπολογισμός: Συνολικός: 21.700,00 €, ΙΔΕ: 21.700,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Διενέργεια φυτοληψιών και 
δειγματοληψιών στο Αισθητικό Δάσος Καβάλας και σε περιοχές με αντίστοιχους οικοτόπους στη 
χώρα. Εκτίμηση φορτίων καύσιμης ύλης και βόσκησης. Συναντήσεις εργασίας με τα στελέχη της 
«ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» για την εξέλιξη του έργου.  
 

Πιλοτική εκτίμηση επιπέδων λαθροθηρίας πουλιών κατά την εαρινή μετανάστευση στη 
Ζάκυνθο με την χρήση παθητικής ακουστικής παρακολούθησης (ΖΑΝΤΕ-ΠΑΠ) 

Έναρξη- Λήξη: 1/4/2019 – 31/10/2019  

Υπεύθυνος: Δρ Χ. Αστάρας (επιστημονικός συντονισμός του προγράμματος) 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Χ. Αστάρας, Δρ Σ. Καζαντζίδης. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ελληνική 
Ορνιθολογική Εταιρεία. 

Σκοπός του προγράμματος: Διερεύνηση των επιπέδων και χωροχρονικής κατανομής της 
λαθροθηρίας μεταναστευτικών πουλιών – ειδικά του τρυγονιού (Streptopelia turtur) – στη 
Ζάκυνθο κατά την εαρινή μετανάστευση, και τη βελτιστοποίηση των μεθόδων παρακολούθησης 
του φαινομένου με μεθόδους παθητικής ακουστικής παρακολούθησης. 

Φορέας χρηματοδότησης: Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία. 

Προϋπολογισμός: Συνολικός: 2.500,00 €, ΙΔΕ: 2.500,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Τοποθετήθηκαν δύο (2) 
ακουστικοί αισθητήρες για διάρκεια δύο μηνών (μέσα Απρίλίου ως μέσα Ιουνίου) σε γνωστές 
περιοχές κυνηγιού τρυγωνιών στην Ζάκυνθο κατά την εαρινή μετανάστευση τους. Με τη χρήση 
αυτόματου αλγόριθμου, ανιχνεύθηκαν οι πυροβολισμοί κατά την περίοδο αυτή στις περιοχές 
μελέτης. Τα αποτελέσματα παρουσιάστηκαν σε έκθεση που κατατέθηκε στην Ελληνική 
Ορνιθολογική Εταιρεία, μαζί με προτάσεις για μελλοντική χρήση παθητικής ακουστικής 
παρακολούθησης της λαθροθηρίας στα Ιόνια νησιά. Παράλληλα, εκπαιδεύτηκε προσωπικό της 
ΕΟΕ στην χρήση ακουστικών αισθητήρων και την ανάλυση ακουστικών δεδομένων. 

 

Βιολογική καταπολέμηση της σφήκας της καστανιάς Dryocosmus kuriphilus 
(Yasumatsu) σε περιοχές της Ελλάδος σε νεοεμφανιζόμενες εστίες με την εξαπόλυση του 
παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis 

Έναρξη- Λήξη: 15/4/2019 – 30/11/2020  

Υπεύθυνος: Δρ Δ.Ν. Αβτζής (επιστημονικός συντονισμός του προγράμματος) 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Δ.Ν. Αβτζής.  

Συμμετέχοντες Φορείς: Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. 

Σκοπός του προγράμματος: Στόχος του έργου είναι η καταπολέμηση της σφήκας της καστανιάς 
Dryocosmus kuriphilus με την εξαπόλυση του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis, σε 
διάφορες περιοχές της Ελλάδας, όπου δεν έγινε η επέμβαση της προηγούμενη χρονιά ή σε 
περιοχές που απαιτείται ενίσχυση του πληθυσμού του παρασιτοειδούς. Επιπρόσθετα, θα 
πραγματοποιηθεί και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της εξαπόλυσης με δειγματοληψίες που 
χρονικά θα εστιαστούν κυρίως μετά το φθινόπωρο. 
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Φορέας χρηματοδότησης: Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. 

Προϋπολογισμός ΙΔΕ: 7.000,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Εξαπόλυση του ωφέλιμου 
εντόμου Torymus sinensis σε περιοχές της Μακεδονίας, Θράκης και Θεσσαλίας, και στη 
συνέχεια έλεγχος περιοχών για να εξακριβωθεί η εγκατάσταση του. 

 

Εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών και Σχεδίων Διαχείρισης για τις περιοχές 
Natura 2000 της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου 

Έναρξη- Λήξη: 1/7/2019 – 30/3/2021  

Υπεύθυνος: Δρ Σ. Καζαντζίδης  

Ερευνητική ομάδα: Δρ Χ. Αστάρας. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), NCC ΕΠΕ – ΕΝ ΣΙ ΣΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΕΠΕ. 

Σκοπός του προγράμματος: Η σύνταξη των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών και των 
Σχεδίων Διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών της περιφέρειας Ν. Αιγαίου με αντικείμενο την 
ορνιθοπανίδα. 

Φορέας χρηματοδότησης: NCC ΕΠΕ. 

Προϋπολογισμός: ΙΔΕ: 31.000 €  

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Κατά το 2019 
πραγματοποιήθηκε μια αδρή καταγραφή των κυριότερων ειδών της ορνιθοπανίδας στην πρώτη 
ομάδα περιοχών του Δικτύου ΦΥΣΗ 2000 του Νοτίου Αιγαίου. 

 

Αξιολόγηση της κατάστασης - βαθμός διατήρησης των ειδών χλωρίδας των περιοχών 
NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας 

Έναρξη – Λήξη:  1/9/2019 – 28/2/2021. 

Επιστημονικός υπεύθυνος: Δρ Γ. Τσιουρλής 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Γ. Τσιουρλής,  Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Δ. Φωτάκης.  

Ομάδα υποστήριξης:  κ. Αν. Κλήμη, κ. Μ. Γιαντζή, κ. Γ. Φουκαρίδου, κ. Αικ. Καραμανώλη, κ. Δ. 
Βογιατζής, κ. Ευ. Χαβαλές (MSc). 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), 
ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε. (Κ. Κόντος και Ν. Γούναρης). 

Σκοπός του προγράμματος: Για τη θεσμοθέτηση και διαχείριση κάθε προστατευόμενης 
περιοχής του Δικτύου Natura-2000 απαιτείται η Εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών 
(ΕΠΜ). Για την υποστήριξη των ΕΠΜ για την περιφέρεια της Κ. Μακεδονίας, ανατέθηκε στο ΙΔΕ 
το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο που περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις - εργασίες: Η 
αξιολόγηση της κατάστασης-βαθμός διατήρησης των ειδών χλωρίδας των περιοχών NATURA 
2000 της Κ. Μακεδονίας. Η ανάλυση και τεκμηρίωση των πιέσεων και  απειλών με βάση σχετική 
προτυποποίηση. Η εκτίμηση και αξιολόγηση των πιθανών επιπτώσεων των πιέσεων και απειλών 
επί των ειδών χλωρίδας με στόχο την πρόταση μέτρων αντιμετώπισης - διαχείρισης. Η συλλογή 
στοιχείων πεδίου με τη χρήση δειγματοληπτικών επιφανειών. Η συγκριτική μελέτη της 
κατάστασης-βαθμός διατήρησης παρομοίων ειδών χλωρίδας στη χώρα. Η συνδρομή στην 
εκτίμηση των επιπτώσεων των σχεδίων ανάπτυξης επί των ειδών χλωρίδας. Η συνδρομή στη 
συγγραφή σχετικών αναφορών και εκθέσεων στα πλαίσια της σύνταξης των Ειδικών 
Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ). Η συμβουλευτική υποστήριξη στη σύνταξη προτάσεων 
διαχείρισης για τους προστατευτέα είδη χλωρίδας και με τη διαβούλευση των Ειδικών 
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Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ). 
Φορέας χρηματοδότησης: Η Εταιρεία «ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» ως ανάδοχος της Μελέτης 
Μ2 «Εκπόνηση ΕΠΜ και ΣΔ για τις περιοχές Natura 2000 της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
(Π.Ε. Κιλκίς, Θεσσαλονίκης, Σερρών και Χαλκιδικής)» που της έχει ανατεθεί από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος. 

Προϋπολογισμός Συνολικός: 12.400,00 €, ΙΔΕ: 12.400,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Μελετήθηκαν 7 περιοχές 
NATURA-2000. Καταγράφηκαν σε αυτές 5 πολύ σημαντικά είδη χλωρίδας του Παραρτήματος ΙΙ 
της Οδηγίας 92/43/ΕΚ και 26 σημαντικά είδη που περιλαμβάνονται σε διάφορα καθεστώτα 
προστασίας. Αποτελέσματα δόθηκαν σε ειδικά διαμορφωμένο πίνακα Επίσης μελετήθηκαν οι 
πιέσεις και οι απειλές του είδους από φυσικούς ή ανθρωπογενείς παράγοντες και 
παρουσιάσθηκαν σε ειδικό πίνακα. Για τις ανάγκες του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν 
πλήθος επισκέψεων στις περιοχές μελέτης, καταγράφηκαν μεταβολές που συνέβησαν από την 
προηγούμενη απογραφή και έγινε φωτογραφική τεκμηρίωση.  

 

Αξιολόγηση της κατάστασης - βαθμός διατήρησης των τύπων φυσικών οικοτόπων των 
περιοχών NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας 

Έναρξη – Λήξη:  1/9/2019 – 31/12/2021. 

Επιστημονικός υπεύθυνος: Δρ Γ. Τσιουρλής.  

Ερευνητική ομάδα: Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ Δ. Φωτάκης.  

Ομάδα υποστήριξης:  κ. Αν. Κλήμη, κ. Μ. Γιαντζή, κ. Γ. Φουκαρίδου, κ. Αικ. Καραμανώλη, κ. Δ. 
Βογιατζής, κ. Ευ. Χαβαλές (MSc). 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), 
ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε. (Κ. Κόντος και Ν. Γούναρης). 

Σκοπός του προγράμματος: Για τη θεσμοθέτηση και διαχείριση κάθε προστατευόμενης 
περιοχής του Δικτύου Natura-2000 απαιτείται η Εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών 
(ΕΠΜ). Για την υποστήριξη των ΕΠΜ για την περιφέρεια της Κ. Μακεδονίας, ανατέθηκε στο ΙΔΕ 
το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο που περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις - εργασίες: Η 
αξιολόγηση της κατάστασης-βαθμός διατήρησης των τύπων φυσικών οικοτόπων των περιοχών 
NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας. Η ανάλυση και τεκμηρίωση των πιέσεων και  απειλών με 
βάση σχετική προτυποποίηση. Η εκτίμηση και αξιολόγηση των πιθανών επιπτώσεων των 
πιέσεων και απειλών επί των τύπων φυσικών οικοτόπων με στόχο την πρόταση μέτρων 
αντιμετώπισης - διαχείρισης. Η συλλογή στοιχείων πεδίου με τη χρήση δειγματοληπτικών 
επιφανειών. Η συγκριτική μελέτη της κατάστασης-βαθμός διατήρησης παρομοίων τύπων 
φυσικών οικοτόπων στη χώρα. Η συνδρομή στην εκτίμηση των επιπτώσεων των σχεδίων 
ανάπτυξης επί των τύπων φυσικών οικοτόπων. Η συνδρομή στη συγγραφή σχετικών αναφορών 
και εκθέσεων στα πλαίσια της σύνταξης των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ). Η 
συμβουλευτική υποστήριξη στη σύνταξη προτάσεων διαχείρισης για τους προστατευτέους 
τύπους φυσικών οικοτόπων και με τη διαβούλευση των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών 
(ΕΠΜ). 
Φορέας χρηματοδότησης: Η Εταιρεία «ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» ως ανάδοχος της Μελέτης 
Μ2 «Εκπόνηση ΕΠΜ και ΣΔ για τις περιοχές Natura 2000 της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
(Π.Ε. Κιλκίς, Θεσσαλονίκης, Σερρών και Χαλκιδικής)» που της έχει ανατεθεί από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος. 

Προϋπολογισμός συνολικός: 24.800 €, ΙΔΕ: 24.800 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Μελετήθηκαν 7 περιοχές 
NATURA-2000. Καταγράφηκαν οι τύποι οικοτόπων, η έκτασή τους, η ποιότητά τους, η 
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αντιπροσωπευτικότητά τους, η σχετική επιφάνειά τους, η κατάσταση διατήρησής τους και οι 
στόχοι διατήρησής τους. Τα αποτελέσματα δόθηκαν σε ειδικά διαμορφωμένο πίνακα καθώς και 
σε κείμενα. Επίσης μελετήθηκαν οι πιέσεις και οι απειλές ανά ΟΧΕ (Οικολογική Χωρική ενότητα) 
και τύπων οικοτόπων. Τέλος καταγράφηκαν οι πιέσεις / απειλές ανά περιοχή, όπως εμφανίζονται 
στο Τυποποιημένο Έντυπο Δεδομένων (SDF). Για τις ανάγκες του προγράμματος 
πραγματοποιήθηκαν πλήθος επισκέψεων στις περιοχές μελέτης, καταγράφηκαν μεταβολές που 
συνέβησαν από την προηγούμενη απογραφή και έγινε φωτογραφική τεκμηρίωση σύμφωνα με 
τις προδιαγραφές του προγράμματος.  

 

CARTON - CARbon functional Traits and their OptimisatioN 

Έναρξη- Λήξη: 15/10/2019-14/10/2023 

Υπεύθυνος: Δρ Μαριάντζελλα Φωτέλλη 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Γ. Σπύρογλου, Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Γ. Χαλυβόπουλος 

Συμμετέχοντες Φορείς: INRAE Γαλλίας, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος:  Η μελέτη των λειτουργικών χαρακτηριστικών δασικών ειδών που 
αναπτύσσονται σε πειραματικές επιφάνειες σε διαφορετικές χώρες (Φινλανδία, Σουηδία, Δανία, 
Μεγάλη Βρετανία, Βέλγιο, Γαλλία, Ιταλία και Ελλάδα), οι οποίες καλύπτουν όλο το εύρος Βορρά 
– Νότου στην Ευρώπη, με απώτερο σκοπό την ανάδειξη των ειδών αυτών που συνεισφέρουν 
στη μέγιστη δέσμευση άνθρακα και στην άμβλυνση της κλιματικής αλλαγής. 

Φορέας χρηματοδότησης: INRAE Γαλλίας. 

Προϋπολογισμός Συνολικός: 2,000 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: 

Κατά το 2019 πραγματοποιήθηκε η επιλογή έξι δοκιμαστικών επιφανειών συγκεκριμένων 
δασικών ειδών εντός του δασοκτήματος του ΙΔΕ. Επίσης, σε συνεργασία με τον συντονιστή 
φορέα, καθορίστηκαν τα πρωτόκολλα δειγματοληψιών και μετρήσεων, οι οποίες θα ξεκινήσουν 
εντός του 2020. 

 

Αξιολόγηση της κατάστασης-βαθμός διατήρησης των ασπονδύλων ειδών ενδιαφέροντος 
των περιοχών NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας 

Έναρξη- Λήξη: 1/11/2019 – 31/12/2021  

Υπεύθυνος: Δρ Δ.Ν. Αβτζής (επιστημονικός συντονισμός του προγράμματος) 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Δ.Ν. Αβτζής. 

Συμμετέχοντες Φορείς: Τεχνομοιόσταση Α.Ε, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών 
Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος: Για τη θεσμοθέτηση και διαχείριση κάθε προστατευόμενης 
περιοχής του Δικτύου Natura 2000 απαιτείται η Εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών 
(ΕΠΜ). Με στόχο την υποστήριξη των ΕΠΜ για την περιφέρεια της Κ. Μακεδονίας, η εταιρεία 
ΓΟΥΝΑΡΗΣ Ν. - ΚΟΝΤΟΣ Κ. Ο.Ε. με διακριτικό τίτλο «ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» ανέθεσε στο 
ΙΔΕ το ερευνητικό έργο με τίτλο «Αξιολόγηση της κατάστασης-βαθμός διατήρησης των 
ασπονδύλων ειδών ενδιαφέροντος των περιοχών NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας» - 
«ΑΣΠΟΝΔΥΛΑ ΕΠΜ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ» που περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις - εργασίες: 

 Αξιολόγηση της κατάστασης-βαθμός διατήρησης των ασπονδύλων ειδών των περιοχών 
NATURA 2000 της Κ. Μακεδονίας.  
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 Ανάλυση και τεκμηρίωση των πιέσεων και  απειλών με βάση σχετική προτυποποίηση.  

 Συλλογή στοιχείων πεδίου με τη χρήση δειγματοληπτικών επιφανειών. 

 Συμβουλευτική υποστήριξη στη σύνταξη προτάσεων διαχείρισης για ασπόνδυλα είδη 
ενδιαφέροντος με τη διαβούλευση των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ). 

 Συμμετοχή σε συναντήσεις εργασίας και συνέδρια παρουσίασης αποτελεσμάτων. 

Φορέας χρηματοδότησης: Τεχνομοιόσταση Α.Ε. 

Προϋπολογισμός Συνολικός: 3.720,00 €, ΙΔΕ: 3.720,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: 

Υποβολή των παραδοτέων για την πρώτη ομάδα περιοχών της Κεντρικής Μακεδονίας. 

 
 

Α.3. Προγράμματα χρηματοδοτούμενα από παροχή υπηρεσιών 

 

Αντιμετώπιση Δασοπονικών Προβλημάτων (Έργο Παροχής Υπηρεσιών ΙΔΕ) 

Έναρξη – Λήξη: Συνεχές. 

Συντονιστής του έργου: Δρ Θωμάς Παπαχρήστου, Διευθυντής ΙΔΕ. 

Σκοπός του προγράμματος: Αντικείμενα του έργου αυτού είναι: 

Α. Η παροχή υπηρεσιών στα πάσης φύσεως προβλήματα της δασικής πράξης (Κατά το 2019, 
Δρ Φώτιος Ξυστράκης, Δρ Θωμάς Παπαχρήστου, Δρ Παναγιώτης Πλατής, Δρ Ιωάννης Σπανός). 

Β. Ο έλεγχος των ξύλινων μέσων συσκευασίας για τον επιβλαβή νηματώδη καραντίνας    
Bursaphelenchus xylophilus (Δρ Δημήτριος Αβτζής). 

Γ. Παροχή Υπηρεσιών Τεχνικού Συμβούλου στο «Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του 
Δημοσίου Α.Ε.» (ΤΑΙΠΕΔ) σχετικών με την Ανάρτηση Δασικών Χαρτών (Δρ Θωμάς 
Παπαχρήστου, Δρ Ιωάννης Μελιάδης, κ. Διονύσιος Γαϊτάνης). 

Φορέας χρηματοδότησης: Οι κατά περίπτωση ενδιαφερόμενοι.  

Προϋπολογισμός έτους 2019: 50.956,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Στο πλαίσιο της 
δραστηριότητας Α υλοποιήθηκαν τρεις δράσεις: 

A1. Διενέργεια αυτοψιών και γνωματεύσεων από το Δρ. Ιωάννη Σπανό, Διευθυντή Ερευνών, 
σχετικά με τους Κανονισμούς της Ε.Ε.1257/1999 & Ε.Ε.2080/1992 «Δασώσεις γεωργικών 
γαιών», σε πολλές περιοχές της Ελλάδας (Ν. Γρεβενών, Έδεσσας, Πιερίας, Σέρρες, Τρίκαλα, 
Κιλκίς, Λάρισας, Μαγνησίας, Ξάνθης). Πραγματοποιήθηκαν  εδαφολογικές αναλύσεις και  
ενημέρωση για τις απαιτήσεις διάφορων δασοπονικών ειδών σε ανόργανα και οργανικά 
συστατικά, δόθηκαν συστάσεις για τα κατάλληλα οικολογικά περιβάλλοντα φύτευσης και 
προσαρμογής δασοπονικών ειδών καθώς και επισημάνθηκαν τυχόν περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις στα δένδρα και στα δάση από τις ανθρώπινες επεμβάσεις. Τέλος, 
πραγματοποιήθηκαν ενημερώσεις  σχετικά με τις νέες καλλιέργειες δασοπονικών ειδών όπως 
αρώνια, κρανιά, μύρτιλο, ιπποφαές, γκότζι, κ.ά. σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. 

Α2. Διενέργεια αυτοψιών και γνωματεύσεων από τον Δρ Παναγιώτη Πλατή, Διευθυντή Ερευνών, 
για την καταγραφή, αναγνώριση και διαχείριση της υφιστάμενης βλάστησης, σχετικά με την 
άδεια από τις αρμόδιες υπηρεσίες για τη διερεύνηση ερευνητικών εργασιών λατομείου 
βιομηχανικού ορυκτού στην ΠΕ Καβάλας της Εταιρείας MICROFIL-Κ. ΖΑΦΡΑΝΑΣ Α.Ε. 
Πραγματοποιήθηκε καταγραφή του φυτικού είδους της υψηλής αρκεύθου (Juniperus excelsa), 
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με σκοπό την προστασία, ανάδειξη και διατήρησή της, λαμβάνοντας μέτρα διαχείρισης και 
χωροθέτησης σε σχέση με την προτεινόμενη έρευνα των λατομικών εργασιών. Επίσης, σε 
συνεργασία με τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες, παρουσιάστηκαν τεχνικές σχετικά με τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις δασικών εκτάσεων από ανθρώπινες επεμβάσεις και με τη 
βελτίωση και διαχείριση λιβαδιών (βοσκήσιμων γαιών). 

Α3. Γνωμοδότηση για τα είδη φυτών του γένους Cistus από τους Δρ Φώτιο Ξυστράκη, Δόκιμο 
Ερευνητή και Δρ. Θωμά Παπαχρήστου, Διευθυντή Ινστιτούτου, επί ερωτημάτων που τέθηκαν 
από την εταιρία ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΑΛΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ "ΒΙΟΒΟΤΑΝΟΝ". Συντάχθηκε, ειδική 
επιστημονική έκθεση, στην οποία τεκμηριώνονται ότι: (α) το είδος Cistus incanus συμπίπτει 
ονοματολογικά με το Cistus creticus. Τo είδος Cistus incanus περιλάμβανε τρία υποείδη, C. 
incanus subsp incanus, C. incanus subsp creticus και C. incanus subsp corsicus. Στην Ελλάδα 
απαντά το δεύτερο υποείδος, το οποίο πλέον έχει μετονομαστεί σε Cistus creticus. 

Β) Το δεύτερο αντικείμενο παροχής υπηρεσιών πραγματοποιήθηκε από τον Δρ Δημήτριο Αβτζή, 
Εντεταλμένο Ερευνητή και γίνεται βάσει της υπ’ αριθμ. 111915/2003 ΚΥΑ με την οποία η χώρα 
μας έχει ενσωματώσει στη νομοθεσία της το Διεθνές Πρότυπο των Φυτοϋγειονομικών Μέτρων 
του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας “Guidelines for regulating wood packaging material in 
international trade Publication No 15 March 2002 FAO/ISPM 15”. Το πρότυπο αυτό αποσκοπεί 
στον περιορισμό και εξάλειψη του κινδύνου διάδοσης παθογόνων καραντίνας με τα Ξύλινα 
Μέσα Συσκευασίας (ΞΜΣ) και συγκεκριμένα του επιβλαβούς νηματώδους Bursaphelenchus 
xylophilus, ο οποίος συγκαταλέγεται ανάμεσα στους οργανισμούς καραντίνας για την Ελλάδα. 
Για το λόγο αυτό, οι βιομηχανίες κατασκευής ξύλινων μέσων συσκευασίας στέλνουν σε τακτά 
χρονικά διαστήματα, με δικά τους έξοδα, δείγματα ξυλείας ή/ και ξύλινων μέσων συσκευασίας 
στο Εργαστήριο Δασικής Εντομολογίας του ΙΔΕ, ενώ δείγματα μπορούν να στέλνουν και οι κατά 
τόπους αρμόδιες υπηρεσίες (Τμήματα Ποιοτικού και Φυτοϋγεινομικού Ελέγχου, ΔΑΟΚ), μετά 
από έλεγχο των παραπάνω βιομηχανιών. Τα δείγματα αυτά ελέγχονται στη συνέχεια για την 
ύπαρξη του βλαπτικού οργανισμού καραντίνας Bursaphelenchus xylophilus. Συνολικά, για το 
έτος 2019 το εργαστήριο Δασικής Εντομολογίας (Δρ Δ. Αβτζής, Α. Μπατάκα), πραγματοποίησε 
ελέγχους σε 71 δείγματα που στάλθηκαν από Ιδιωτικές Επιχειρήσεις και σε δείγματα που 
στάλθηκαν κατά τη διενέργεια ελέγχων από τα Τμήματα Ποιοτικού και Φυτοϋγεινομικού Ελέγχου 
ανά την Ελλάδα. Επίσης, κατά τη διάρκεια του έτους, το Ινστιτούτο δέχθηκε πολλές αναφορές 
από τις Δασικές Υπηρεσίες, Δήμους, Κοινότητες και ιδιώτες σχετικά με προσβολές δασικών 
δένδρων από έντομα και πληθώρα αιτημάτων για διάγνωση και παροχή συμβουλών για 
καταπολέμηση ή πρόληψη τέτοιων φαινομένων. Πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες σε διάφορες 
περιοχές της χώρας (Θεσσαλονίκη, Σταυρός, Τρίκαλα, Ιωάννινα, Ελασσόνα, Σιδηρόκαστρο, 
Πολύγυρος, Καβάλα, Κασσάνδρα, Κιλκίς, Κατερίνη, Φλώρινα, Μουζάκι, Κάρπαθο, 
Αλεξανδρούπολη, Αριδαία, Γουμένισσα, Διδυμότειχο, Σταυρούπολη, Καρδίτσα, Αγιά, Νάουσα, 
Βέροια, Καρπενήσι, Ξυλόκαστρο, Λαγκαδά). Για κάθε αυτοψία συντάχθηκε έγγραφη απάντηση 
(διάγνωση - γνωμάτευση) που παρείχε οδηγίες για την αντιμετώπισή τους. Στις περιπτώσεις 
όπου η μετάβαση ήταν αδύνατη, πραγματοποιήθηκε εξέταση δειγμάτων και του αντίστοιχου 
φωτογραφικού υλικού, που στάλθηκε από τις κατά τόπους Υπηρεσίες, ώστε να προταθούν 
μέτρα αντιμετώπισης των προβλημάτων.  

Γ) Η παροχή υπηρεσιών τεχνικού συμβούλου κατά τη διαδικασία ανάρτησης δασικών χαρτών 
υλοποιείται με υπεύθυνο τον Δρα Θωμά Παπαχρήστου, Διευθυντή Ινστιτούτου και ομάδα 
τεχνικών συμβούλων απαρτιζόμενη από τους κ.κ. Ιωάννη Μελιάδη, Διευθυντή Ερευνών και 
Διονύση Γαϊτάνη Δασολόγο (ΜΔ), σε συνέχεια σχετικής σύμβασης που υπογράφτηκε μεταξύ του 
Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και του ΤΑΙΠΕΔ. Κατά το 2019, η ομάδα υλοποίησης του έργου, 
συνέλεξε συμπληρωματικά στοιχεία συνδυαστικά με τις νέες νομοθετικές τροποποιήσεις που 
αφορούν στην ανάρτηση των δασικών χαρτών και στην αντιμετώπιση των αντιρρήσεων, 
βελτιώνοντας τον φάκελο αντίρρησης για δύο από τα γεωτεμάχια/ ομάδες ακινήτων ιδιοκτησίας 
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του ΤΑΙΠΕΔ, τα οποία κατά το 2019, εξετάστηκαν από τις αρμόδιες επιτροπές αντιρρήσεων, 
οπότε και παραβρέθηκε η ομάδα έργου μαζί με εκπροσώπους του ΤΑΙΠΕΔ και υποστήριξε τις 
υποβληθείσες τεχνικές εκθέσεις. Επίσης, ο Δρ Θωμάς Παπαχρήστου συμμετείχε σε ομάδα του 
ΤΑΙΠΕΔ για σύνταξη έκθεσης τεκμηρίωσης για ακίνητο που εξετάστηκε κατά το 2018 και 
παραπέμφθηκε στο Τεχνικό Συμβούλιο Δασών. 
 
 

Α.4. Αυτοχρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα  
 

Α.4.1. Χρηματοδοτούμενα από διαθέσιμα υπόλοιπα ερευνητικών έργων  
 

Μέτρηση βιομετρικών και φυσιολογικών χαρακτηριστικών δέντρων πειραματικών 
επιφανειών για την κατάρτιση δασοαυξητικών μοντέλων και μοντέλων παραγωγικότητας 
(Δασικά μοντέλα). 

Έναρξη – Λήξη: 2017-2020. 

Υπεύθυνος του έργου:  Δρ Γαβριήλ Σπύρογλου 

Ερευνητική ομάδα:  Δρ Μ. Φωτέλλη, κ. Γ. Χαλυβόπουλος, κ. Ευ. Χαβαλές (MSc), κ. Δ. Βογιατζής. 

Σκοπός του προγράμματος: Η έρευνα των δασοβιομετρικών, δασοκομικών, διαχειριστικών και 
φυσιολογικών δεδομένων δέντρων των πειραματικών επιφανειών για την κατάρτιση μοντέλων 
αύξησης, παραγωγικότητας και δέσμευσης του άνθρακα.   

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), έσοδα από θετικό 
υπόλοιπο προγράμματος. 

Προϋπολογισμός: 16.859,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Συλλογή δασοβιομετρικών 
και φυσιολογικών δεδομένων πειραματικών επιφανειών και επιφανειών επίδειξης. Συλλογή 
σπερμάτων επιπλέον ειδών για διακοπή ληθάργου. Παροχή συμβουλών στη Διεύθυνση 
αναδασώσεων Θεσσαλονίκης για τη στρωμάτωση και διακοπή ληθάργου σε σπέρματα 
πλατυφύλλων ειδών. Συλλογή σπερμάτων αριάς και βαλανιδιάς από το δενδρόκηπο του 
Ινστιτούτου για τις ανάγκες της Διεύθυνσης αναδασώσεων Θεσσαλονίκης. 

 

Παρακολούθηση Πειραματικών Επιφανειών Διαχείρισης της Βόσκησης στους 
Βοσκοτόπους Δήμων των Περιφερειακών Ενοτήτων Ξάνθης Σερρών, Λάρισας και 
Αιτωλ/νίας 

Έναρξη-Λήξη:  01/01/2018 – 31/12/2020. 

Υπεύθυνος:  Δρ Π. Πλατής 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Π. Πλατής,  Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Ι. Σπανός, κ. Γ. 
Χαλυβόπουλος, Ε. Χαβαλές (MSc), Δρ Κ. Μαντζανάς (ΑΠΘ), κ. Δ. Πλατής (MSc) (ΑΠΘ). 

Ομάδα υποστήριξης:  κ. Α. Κλήμη, κ. Μ. Γιαντζή, κ. Δ. Βογιατζής, κ. Α. Μπατάκα, κ. Γ. 
Φουκαρίδου. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), έσοδα από θετικό 
υπόλοιπο προγράμματος.  

Σκοπός και στόχοι  του προγράμματος: Η συνέχιση της παρακολούθησης των πειραματικών 
επιφανειών διαχείρισης βοσκοτόπων σε Δήμους των Περιφερειακών Ενοτήτων 
Αιτωλοακαρνανίας, Σερρών, Ξάνθης και Λάρισας, μετά τη βεβαίωση και αποδοχή της Τελικής 
Έκθεσης του προγράμματος «Έρευνα διαχείρισης της βόσκησης στους βοσκοτόπους των Π.Ε. 



Ερευνητικά προγράμματα 

 
22 

Πεπραγμένα ΙΔΕ 

Αιτ/νίας, Σερρών, Ξάνθης & Λάρισας - Σύνταξη προσωρινών διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης 
(ΠΔΣΒ) ανά Δήμο (ΠΕΔΙΒΟ)» (1640/19-01-2018 ΓΔΑΕ & ΓΔΔΠΑΠ) που αφορούσε την 
απογραφή της φυσιογνωμίας, του καθεστώτος χρήσης και του παραγωγικού δυναμικού των 
βοσκοτόπων στις Π.Ε. με σύγχρονες τεχνολογίες. Αντικείμενο του έργου ήταν η συγκέντρωση 
όλων των απαραίτητων στοιχείων (σύνθεση βλάστησης, παραγωγή βιομάζας, ζωικό κεφάλαιο, 
κτλ.) για τον προσδιορισμό της βοσκοϊκανότητας και της βοσκοφόρτωσης και με απώτερο σκοπό 
την οργάνωση της βόσκησης και την ορθολογική αξιοποίηση των βοσκοτόπων με τη σύνταξη των 
προσωρινών διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης σε 25 Δήμους των τεσσάρων Π.Ε. 
Συγκεκριμένα: α) ΠΕ Αιτ/νίας 7 ΠΔΣΒ,  β) ΠΕ  Σερρών 7 ΠΔΣΒ, γ) ΠΕ Ξάνθης 4 ΠΔΣΒ & δ) ΠΕ 
Λάρισας 7 ΠΔΣΒ. Το έργο υλοποιείται σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο του 
προγράμματος ΠΕΔΙΒΟ και με την 158/23-01-2018 απόφαση του ΙΔΕ.  

Φορέας χρηματοδότησης:  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών (ΙΔΕ). 

Προϋπολογισμός: 26.215,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Συνεχίστηκαν οι διορθωτικές 
εργασίες στο εργαστήριο, μετρήσεις πεδίου και η επεξεργασία των δεδομένων που αφορούσαν 
την αναγνώριση, αποτύπωση και χαρτογράφηση βοσκοτόπων σε Δήμους των ΠΕ Αιτ/λνίας, 
Σερρών, Λάρισας και Ξάνθης. Έγινε συλλογή και επεξεργασία δεδομένων  για τον προσδιορισμό 
της ποιότητα τόπου, λιβαδικής κατάστασης, λιβαδικών τύπων/υποτύπων, βοσκοϊκανότητας και 
βοσκοφόρτωσης. Ελήφθησαν στοιχεία που αφορούσαν την κάλυψη, τη σύνθεση, την παραγωγή 
της ποώδους βλάστησης σε βοσκημένες και αβόσκητες επιφάνειες (πειραματικούς κλωβούς) σε 
βοσκοτόπους της ΠΕ Αιτωλ/νίας και έγινε περαιτέρω επεξεργασία/ αξιολόγηση των πειραματικών 
δεδομένων. Παρουσιάστηκαν αποτελέσματα του προγράμματος των Περιφερειακών Ενοτήτων 
Αιτωλ/νίας και Ξάνθης στο 19o  Πανελλήνιο Δασολογικό Συνέδριο της Ελληνικής Δασολογικής 
Εταιρείας, 29 Σεπ.-2 Οκτ. 2019  Λιτόχωρο και δημοσιεύτηκαν στα πρακτικά του Συνεδρίου. 
Συνεχίστηκε η συνεργασία με την Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας &  Κτηνιατρικής της ΠΕ 
Αιτωλ/νίας, καθώς και με την Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας &  
Κτηνιατρικής σχετικά με την προεκτίμηση κόστους σύνταξης των Διαχειριστικών Σχεδίων 
Βόσκησης  (ΔΣΒ) των αντίστοιχων Δήμων των ΠΕ Αιτωλ/νίας, Αχαΐας και Ηλείας. 
 
 

Α.4.2. Ερευνητικές δράσεις χωρίς χρηματοδότηση 
 

Λειτουργία Δικτύου Μετεωρολογικών Σταθμών 

Έναρξη – Λήξη: Συνεχές.  

Υπεύθυνος: κ. Γ. Χαλυβόπουλος. 

Ερευνητική ομάδα: κ. Γ. Χαλυβόπουλος, κ. Ε. Χαβαλές (MSc). 

Φορέας χρηματοδότησης: Σχετικά έργα. 

Σκοπός του προγράμματος: Σκοπός του προγράμματος είναι η συνέχιση της συλλογής 
μετεωρολογικών δεδομένων από το δίκτυο των δασικών μετεωρολογικών σταθμών που είναι 
εγκατεστημένοι στη Βόρεια Ελλάδα και η επέκταση του δικτύου. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Συλλογή και επεξεργασία 
μετεωρολογικών στοιχείων, έκδοση αποτελεσμάτων και διανομή σε ερευνητές του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ και τη Δασική Υπηρεσία. Μετατροπή των μετεωρολογικών σταθμών Χρυσοπηγής 
Σερρών και Ξυλούπολης Θεσσαλονίκης σε τηλεμετρικούς από την εθνική συμμετοχή. 
 
 



Ερευνητικά προγράμματα 
 

23 
Πεπραγμένα ΙΔΕ                                                                  

Φελλοφόρος δρυς (Quercus suber), ένα πολύτιμο είδος για ορθολογική διαχείριση από 
παραγωγούς-χρήστες 

Έναρξη – Λήξη: 19/12/2017 – σήμερα  

Υπεύθυνος:  Δρ Ι. Σπανός 

Ερευνητική ομάδα:  Δρ Ι. Σπανός, Δρ Π. Πλατής, Δρ Θ. Σαμαρά 

Ομάδα υποστήριξης: κ. Αι. Καραμανώλη, κ. Ευ. Χαβαλές (MSc), κ. Δ. Βογιατζής. 

Σκοπός του προγράμματος: Η φελλοφόρος δρυς (Quercus suber) επί μακρό χρονικό διάστημα 
(από το 1990) δοκιμάζεται πειραματικά από το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης. Οι 
πειραματικές φυτείες είναι σήμερα ηλικίας 28 ετών. Το φυτευτικό υλικό (σπόροι, βελανίδια) 
προήλθε από περιοχή της νότιας Βουλγαρίας (Πετρίτσι) από φυτείες που φυτεύτηκαν το έτος 
1950. Ο κύριος στόχος του προγράμματος είναι η διατήρηση του φυτευτικού υλικού 
(σποροπαραγωγικός κήπος) της φελλοφόρου δρυός δύο ποικιλιών (Q. suber ssp. eusuber  και 
Q. suber ssp. occidentalis). 

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Με απόφαση του 
Διευθυντή του ΙΔΕ υλοποιείται με ελάχιστο κόστος που καλύπτεται από άλλα έργα.   

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του 2019:   

 Συνεχίστηκαν οι δασοκομικές και αυξητικές μετρήσεις  (ύψος, διάμετρος) σε όλα τα δένδρα 
των δύο επιφανειών. 

 Εξήχθησαν δείγματα φλοιού, από τρία αντιπροσωπευτικά δένδρα (για μετρήσεις του 
πάχους του πρώτου φελλού/αρσενικού). 

 Μετρήθηκε η ποσότητα παραγωγής καρπών (βαλανίδια) σε 10 αντιπροσωπευτικά δένδρα. 

 Έγινε κλάδευση  σε όλα τα δένδρα της φελλοφόρου δρυός και υλοτομία/απομάκρυνση των 
ανεπιθύμητων δασοπονικών ειδών (που φύτρωσαν φυσικά) εντός των επιφανειών 
(αϊλανθος, ψευδακακία).  

 Καταμετρήθηκαν τα άτομα/νεόφυτα της φυσικής αναγέννησης (εντός των επιφανειών). 

 Τον Νοέμβριο του 2019, διατέθηκε (δωρεάν) βαλανίδια (10kg) στη Δ/νση Αναδασώσεων 
Θεσσαλονίκης.  

 Έγιναν επισκέψεις από ενδιαφερόμενους, πολίτες και Υπηρεσίες (Δήμοι, Δασαρχεία) στις 
πειραματικές επιφάνειες του ΙΔΕ, όπου ενημερώθηκαν (από την ερευνητική ομάδα) για την 
χρησιμότητα της φελλοφόρου δρυός. 

 

Αρώνια η μελανόκαρπη (Aronia melanocarpa), ένα πολύτιμο είδος για ορθολογική 
διαχείριση από παραγωγούς-χρήστες 

Έναρξη – Λήξη: 19/12/2017 - Σήμερα 

Υπεύθυνος:  Δρ Ι. Σπανός 

Ερευνητική ομάδα:  Δρ Ι. Σπανός, Δρ Π. Πλατής, Δρ Θ. Σαμαρά. 

Ομάδα υποστήριξης:   κ. Αι. Καραμανώλη, κ. Ευ. Χαβαλές (MSc), κ. Δ. Βογιατζής. 

Σκοπός του προγράμματος: Στόχος του προτεινόμενου έργου είναι η  διατήρηση του γενετικού 
υλικού  δύο ποικιλιών αρώνιας (Aronia melanocarpa var. near και Aronia melanocarpa var. 
viking ) που φυτεύτηκαν σε πειραματικές επιφάνειες του αγροκτήματος του Ινστιτούτου Δασικών 
Ερευνών (το έτος 2012). Η αρώνια είναι ένα πολύτιμο δασοπονικό είδος που τα τελευταία έτη 
αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και στη χώρα μας, διότι είναι είδος που ανήκει στην κατηγορία 
των υπερ-τροφών και φαρμακευτικών φυτών  (super-foods). Η αρώνια είναι ένα πολύτιμο 
δασοπονικό φαρμακευτικό είδος, το οποίο τα τελευταία έτη άρχισε να καλλιεργείται και στην 
Ελλάδα (από το 2011, ύστερα από μακροχρόνια πειράματα του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΡΤΡΑ (πρώην 
ΕΘΙΑΓΕ/Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 
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Φορέας χρηματοδότησης: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Με απόφαση του 
Διευθυντή του ΙΔΕ υλοποιείται με ελάχιστο κόστος που καλύπτεται από άλλα έργα. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του 2019:   

 Συνεχίστηκαν οι εδαφολογικές, και χημικές αναλύσεις  των δύο προελεύσεων αρώνιας 
(nero και vikings) στο έδαφος, φύλλα και καρπούς. Οι αναλύσεις έγιναν στο Χημείο του 
Ινστιτούτο Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ.  

 Μετρήθηκε η ποσότητα παραγωγής καρπών για τις δύο προελεύσεις.  

 Έγινε καθαρισμός της υποβλάστησης ανάμεσα στις σειρές (με ελαφρό μηχάνημα), 
φροντίδα και περιποίηση των δενδρυλλίων αρώνιας (πότισμα, απομάκρυνση 
υποβλάστησης περιμετρικά των δενδρυλλίων, κλπ.). 

 Έγιναν επισκέψεις από ενδιαφερόμενους  πολίτες και στις πειραματικές επιφάνειες του 
ΙΔΕ, όπου ενημερώθηκαν (από την ερευνητική ομάδα) για την χρησιμότητα της αρώνιας. 

 Αποτελέσματα παρουσιάστηκαν στο 19ο Πανελλήνιο Δασολογικό Συνέδριο (Λιτόχωρο 
30 Σεπ.-2 Οκτ. 2019). 

 

Πειραματικές φυτείες ειδών και προελεύσεων  ταχυαυξών και ευγενών δασοπονικών 
ειδών (φράξος/Fraxinus spp.), παυλώνια/Paulownia spp., αγριοκερασιά/Prunus avium) - 
Μελέτη της φαινολογίας & βιολογίας αναπαραγωγής, παραγωγής ξύλου & βιομάζας - 
Γενετική Βελτίωση και παραγωγή πιστοποιημένου γενετικού υλικού 

Έναρξη- Λήξη: 19/12/2017 - Σήμερα 

Yπεύθυνος - συντονιστής:  Δρ Κων/νος Σπανός 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Κων/νος Σπανός, κ. Διονύσιος Γαϊτάνης (MSc), Δρ Θεανώ Σαμαρά.  

Σκοπός του προγράμματος: α) Η παραγωγή βελτιωμένου φυτευτικού υλικού των παραπάνω 
δασικών ειδών για την παραγωγή διαφόρων προϊόντων (ξυλώδη και μη) για πολλαπλή χρήση 
στη γεωργία και δασοπονία.  

β) Δημιουργία και εγκατάσταση πειραμάτων προελεύσεων και σποροπαραγωγών συστάδων  
στο ΙΔΕ και στα αναχώματα των ποταμών Στρυμόνα και Αξιού. 

γ) Μελέτη της φαινολογίας και της βιολογίας αναπαραγωγής των υπό μελέτη ειδών δ) Συλλογή 
και συγκριτική έρευνα βιομετρικών παραμέτρων των ειδών και προελεύσεων. 

ε) Συλλογή γενετικά ηλεγμένου δασικού αναπαραγωγικού υλικού. 

Για το σκοπό αυτό το εργαστήριο Δασικής Γενετικής, Βελτίωσης Δασικών Ειδών & 
Βιοτεχνολογίας διαθέτει τις παρακάτω πειραματικές επιφάνειες: στο αγρόκτημα του Ι.Δ.Ε.: 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 5στρ. του δασοπονικού είδους Fraxinus 
angustifolia (αγρόκτημα Ι.Δ.Ε.). 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 5στρ. του δασοπονικού είδους Fraxinus 
ornus (αγρόκτημα Ι.Δ.Ε.). 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 5στρ. του δασοπονικού είδους Paulownia 
tomentosa και P. elongata (αγρόκτημα Ι.Δ.Ε.). 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 5στρ. του δασοπονικού είδους Prunus 
avium (αγρόκτημα Ι.Δ.Ε.). 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 15 στρ. του δασοπονικού είδους Fraxinus 
angustifolia στα  αναχώματα του ποταμού Στρυμόνα (Πεπονιά Σερρών), 

 Πειραματική επιφάνεια συνολικού εμβαδού 5στρ. του δασοπονικού είδους Fraxinus 
angustifolia στα  αναχώματα του ποταμού Αξιού (Μεσιά Κιλκίς), 

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Με απόφαση του 
Διευθυντή του ΙΔΕ υλοποιείται με ελάχιστο κόστος που καλύπτεται από άλλα έργα.  
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Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019:  

- Συλλογή δεδομένων αύξησης και φαινολογίας, υπολογισμός γενετικών παραμέτρων και 
συσχέτιση με την προσαρμοστικότητα σε διάφορα περιβάλλοντα. 

- Συλλογή δεδομένων αύξησης, παραγωγής καρπών και βιομάζας, βιολογίας αναπαραγωγής και 
ποσότητας & ποιότητας ξύλου. 

- Εγγενής αναπαραγωγή των επιλεγμένων δασικών ειδών για παραγωγή προϊόντων ξύλου και 
άλλων εκτός του ξύλου - επικεντρώνεται στη έρευνα της φυτρωτικότητας σπόρων των 
επιλεγμένων ειδών σε ελεγχόμενες συνθήκες εργαστηρίου και θερμοκηπίου και αφορά κυρίως το 
σπάσιμο του λήθαργου των σπόρων με τη χρήση διαφόρων χειρισμών. 

- Αγενής αναπαραγωγή των επιλεγμένων δασικών ειδών για παραγωγή προϊόντων  - 
επικεντρώνεται στη έρευνα του αγενούς πολ/σμού με τη χρήση μοσχευμάτων και εμβολιασμού 
δασικών ειδών σε ελεγχόμενες συνθήκες θερμοκηπίου και εργαστηρίου που αφορά κυρίως τη 
ριζοβολία μοσχευμάτων και την επιτυχία των εμβολιασμών με τη χρήση διαφόρων μεθόδων και 
χειρισμών. 

- Επίδειξη των πιλοτικών φυτειών ταχυαυξών πλατύφυλλων δέντρων για παραγωγή ξυλώδους 
βιομάζας (για ενέργεια) και τεχνικού ξύλου σε αγρότες και άλλα φυσικά πρόσωπα καθώς και 
εταιρείες στο αγρόκτημα του ΙΔΕ.  

- Ενημέρωση – εκπαίδευση αγροτών (και άλλων) για θέματα γενετικής βελτίωσης, βιολογίας 
αναπαραγωγής, εγγενούς και αγενούς αναπαραγωγής δασικών δέντρων καθώς και συλλογής 
πιστοποιημένου δασικού αναπαραγωγικού υλικού ταχυαυξών και ευγενών πλατύφυλλων 
δέντρων (π.χ. φράξος, παυλώνια, αγριοκερασιά, σφένδαμος, σορβιά, καρυδιά, λεύκες, ιτιά) στο 
ΙΔΕ.   

- Συνεργασία με επενδυτικές εταιρείες, φυτώρια, αγρότες και άλλα φυσικά πρόσωπα με σκοπό 
τη χρηματοδότηση της σχετικής έρευνας (ερευνητικά προγράμματα, ανάθεση έργων, παροχή 
υπηρεσιών). 

Τα αποτελέσματα των επιστημονικών δραστηριοτήτων διαχέονται συνεχώς, είτε ηλεκτρονικά είτε 
μέσω δημοσιεύσεων (φυλλάδια, ανακοινώσεις, βιβλία, εθνικά και διεθνή περιοδικά και 
συνέδρια, εφημερίδες κλπ.) 

 

Μελέτη της ορνιθοπανίδας του αγροκτήματος του ΙΔΕ 

Έναρξη- Λήξη :  01/01/2008 – σήμερα 

Υπεύθυνος : Δρ Σ. Καζαντζίδης 

Σκοπός του προγράμματος: Καταγραφή της ποικιλίας των πτηνών που αναπαράγονται, 
διαχειμάζουν ή διέρχονται από το αγρόκτημα του ΙΔΕ. Παρακολούθηση των μεταβολών του 
πληθυσμού τους καθώς και μελέτη της δομής του (ηλικία και φύλο). Η έρευνα πραγματοποιείται 
με σύλληψη πουλιών με ειδικά δίχτυα (συνολικά 5 mist nets περίπου 80 μ). Όλα τα πουλιά 
δακτυλιώνονται με μεταλλικά δακτυλίδια.  

Φορέας χρηματοδότησης: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Με απόφαση του 
Διευθυντή του ΙΔΕ υλοποιείται με ελάχιστο κόστος που καλύπτεται από άλλα έργα.  

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Η έρευνα για την 
ορνιθοπανίδα στο αγρόκτημα του ΙΔΕ συνεχίστηκε και κατά το έτος 2019 (για 13ο έτος). 
Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 20 μαζικές συλλήψεις πουλιών κατά τις οποίες πιάστηκαν 
περίπου 350 πουλιά (περιλαμβανόμενες τις επανασυλλήψεις). Τουλάχιστον 27 διαφορετικά 
είδη καταγράφηκαν καθόλη τη διάρκεια του έτους. Ο μεγαλύτερος αριθμός ατόμων και ειδών 
καταγράφηκε κατά τη φθινοπωρινή μετανάστευση (Σεπτέμβριος – Οκτώβριος). Ο Καλόγερος 
Parus major είναι το πολυπληθέστερο είδος (29% του αριθμού των πουλιών που 
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δακτυλιώθηκαν) και ακολουθεί ο Μαυροσκόυφης Sylvia atricapilla (11%) και ο 
Δενδροφυλλοσκόπος Phylloscopus collybita (10%).  

 

Εκτίμηση του αποτυπώματος C στο ΙΔΕ και το περιβάλλον αγρόκτημα 

Έναρξη – Λήξη: 24/10/2017 – 31/12/2020 

Υπεύθυνος του έργου:  Δρ Γαβριήλ Σπύρογλου 

Ερευνητική ομάδα:  Δρ Μ. Φωτέλλη.  

Σκοπός του προγράμματος:  Στόχος του παρόντος έργου είναι η εκτίμηση των εκπομπών και 
του αποτυπώματός C στο ΙΔΕ η οποία θα υλοποιηθεί με μετρήσεις δασοβιομετρικών, 
δασοκομικών, διαχειριστικών και φυσιολογικών δεδομένων δέντρων και παραμετροποίηση ενός 
οικοφυσιολογικού μηχανιστικού μοντέλου εκτίμησης της καθαρής παραγωγικότητας των 
συστάδων του ΙΔΕ.   

Φορέας χρηματοδότησης:  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Με απόφαση 
του Διευθυντή του ΙΔΕ υλοποιείται με ελάχιστο κόστος που καλύπτεται από άλλα έργα.  

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Συνέχιση των μετρήσεων 
ροών CO2 από το έδαφος σε 2 πλατύφυλλα, 2 κωνοφόρα είδη και μια σε λιβάδι. Άρχισε η 
διόρθωση και η επεξεργασία της βάσης δεδομένων που συλλέχθηκε με σκοπό τη συγγραφή 
σχετικής δημοσίευσης σε διεθνές περιοδικό. 

 
 

Α.5. Ερευνητικά προγράμματα που υλοποιούνται από άλλους φορείς 
(ερευνητές του ΙΔΕ συμμετέχουν στην ομάδα έρευνας) 

 

Stage For Cross Border Culture - CULSTAGE. Interreg Greece – Bulgaria 

Έναρξη – Λήξη:1/01/2019 – 31/12/2020. 

Υπεύθυνος:  Δρ Κ. Ιωάννου, Αν Επιστημονικός Υπεύθυνος   

Ερευνητική ομάδα: Δρ Κ. Ιωάννου. 

Συμμετέχοντες Φορείς/Χώρες: Ελλάδα, Βουλγαρία.  

Σκοπός του Προγράμματος: Η διερεύνηση του τουριστικού προϊόντος στην διασυνοριακή 
περιοχή μεταξύ Ελλάδας (Περιοχή Δήμου Παγγαίου) και Βουλγαρίας (Περιοχή Σαντάνσκι), η 
καταγραφή των απαιτήσεων των τουριστών και ο σχεδιασμός ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
λήψεως αποφάσεων το οποίο θα διευκολύνει τις τοπικές αρχές στην υλοποίηση ισορροπημένης 
τουριστικής ανάπτυξης. Το ΙΔΕ θα αναλάβει την υλοποίηση του Συστήματος Λήψεως 
Αποφάσεων καθώς και τον σχεδιασμό και ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης εφαρμογής για χρήση 
από έξυπνες συσκευές (smartphones – tablets). 

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικοί Πόροι. 

Προϋπολογισμός Συνολικός: 1.395.463,25 € 

 

GREEN Thassos/Black Forest: How to Restore & Green after Large Natural Disasters 

Έναρξη – Λήξη: 2018-2019 
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Υπεύθυνος του έργου:  Δρ Θ. Ζάγκας, Dr H. Sebastian 

Ερευνητική ομάδα:  Δρ Θ. Ζάγκας, Δρ Ι Σπανός,  Δρ Δ. Στάθης, Δρ Κ. Θεοδωρόπουλος, Δρ H. 
Sebastian 

Σκοπός του προγράμματος: Έλληνες και Γερμανοί ερευνητές και καθηγητές δύο Σχολών 
Δασολογίας (του ΑΠΘ και του Πανεπιστημίου του Rottenburg) μελέτησαν και πρότειναν μέτρα 
αποκατάστασης των καμένων δασών της Θάσου μετά την μεγάλη δασική πυρκαγιά της Θάσου 
(2015) και του δάσους του Μέλανα Δρυμού Γερμανίας).  Η έρευνα βασίστηκε σε τέσσερις (4 
Δράσεις: Δασοκομία-Αποκατάσταση του Δάσους (Silviculture-Forest restoration), 
Βιοποικιλότητα (Biodiversity), Διάβρωση εδάφους (Soil erosion) και Φύση και Τουρισμός στο 
νησί Θάσος (Nature based Τourism on Thasos).   

Φορέας χρηματοδότησης:  Δήμος Θάσου, Γερμανική Ακαδημία. 

Προϋπολογισμός: 30.000,00 €. 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Παρουσιάστηκαν στη νήσο 
Θάσο τα αποτελέσματα (από Έλληνες και Γερμανούς επιστήμονες για την περίοδο 2018 και 
2019) των μέτρων αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων της Θάσου, μετά την πυρκαγιά του 
2015. Στις καμένες εκτάσεις εγκαταστάθηκαν πέντε μόνιμες πιλοτικές επιφάνειες για την 
παρακολούθηση της βλάστησης και της φυσικής αναγέννησης. 

 

FUTUREOAKS_IKYDA: Selection and implementation of oak provenances for future 
climate scenarios in Greece and Germany 

Έναρξη- Λήξη: 01/04/2018-31/03/2020  

Υπεύθυνος: Dr Wolfgang Brueggemann, Δρ Καλλιόπη Ραδόγλου 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Μαριάντζελλα Φωτέλλη, κ. Φίλιππος Μπαντής, Dr Vera Holland, κ. Φανή 
Λύρου.  

Συμμετέχοντες Φορείς: Goethe University of Frankfurt, Germany, Δημοκρίτειο Παν/μιο Θράκης, 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών). 

Σκοπός του προγράμματος: Η μελέτη της οικοφυσιολογίας μεσογειακών ειδών δρυός σε 
πειραματικές επιφάνειες και η απόκρισή τους σε διαφορετικές κλιματικές και οικολογικές 
συνθήκες, με σκοπό την εξαγωγή συμπερασμάτων ως προς το δυναμικό προσαρμογής των 
μελετούμενων ειδών στην κλιματική αλλαγή. 

Φορέας χρηματοδότησης: DAAD (German Academic Exchange Service). 

Προϋπολογισμός Συνολικός: 19.125,00 € 

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Κατά το 2019 
πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις σε πειραματικές επιφάνειες στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής, καθώς 
και στο Schwanheim Φρανκφούρτης Γερμανίας, σε συνεργασία με τους εταίρους από το 
Γερμανικό πανεπιστήμιο. Επίσης, έλαβαν χώρα συναντήσεις μεταξύ των μελών των δύο 
ερευνητικών ομάδων για τον σχεδιασμό μετρήσεων και δημοσιεύσεων. Για τον σκοπό αυτό η Δρ. 
Φωτέλλη συμμετείχε σε δύο ακαδημαϊκές επισκέψεις στο Goethe University of Frankfurt, 
Germany.  
 
 

Α.6. Επιστημονικές δράσεις (concerted actions, cost, κτλ.) 
 

COST Action CA17132. European network for argumentation and public policy analysis 

Έναρξη – Λήξη: 18/10/2018 – 18/10/2022 
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Υπεύθυνοι (MC): Δρ K. Ιωάννου 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Κ. Ιωάννου. 

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ευρωπαϊκές και της 
χώρες.  

Σκοπός του προγράμματος: Το ευρωπαϊκό δίκτυο για την ανάλυση επιχειρημάτων και τη 
δημόσια πολιτική (APPLY) έχει ως στόχο να βελτιώσει τον τρόπο με τον οποίο οι ευρωπαίοι 
πολίτες κατανοούν, αξιολογούν και συμβάλλουν στη λήψη αποφάσεων σε θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος της η αλλαγή του κλίματος ή οι ενεργειακές πολιτικές. Αντιμετωπίζοντας αυτή την 
ανάγκη από μια διεπιστημονική οπτική για την επιχειρηματολογία, η δράση APPLY εντοπίζει τα 
κενά μεταξύ των επιχειρημάτων των πολιτών, των πολιτικών και των ακαδημαϊκών 
εμπειρογνωμόνων και εξετάζει της τρόπους αντιμετώπισής της. 

 

COST Action CA18207. Biodiversity Of Temperate forest Taxa Orienting Management 
Sustainability by Unifying Perspectives – BOTTOMS-UP  

Έναρξη – Λήξη: 13/11/2019 – 12/11/23. 

Υπεύθυνοι (MC): Δρ. Φ. Ξυστράκης, Δρ Δ. Φωτάκης 

Ερευνητική ομάδα: Δρ. Δ. Αβτζής, Δρ. Θ. Παπαχρήστου, Δρ Γ. Σπύρογλου. 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ευρωπαϊκές και της 
χώρες.  

Σκοπός του προγράμματος: Η δράση στοχεύει στην αύξηση της αειφορικής διαχείρισης των 
ευρωπαϊκών δασών για τη βιοποικιλότητα. Θα υιοθετήσει μια προσέγγιση από τη βάση της την 
κορυφή: α) δημιουργώντας μια συνέργεια των τοπικών ερευνητικών προσπαθειών, β) 
χρησιμοποιώντας πληροφορίες για διάφορα είδη ώστε να υποστηριχθεί η αειφορική διαχείριση. 

Το δίκτυο της Δράσης θα διαθέσει της υπάρχουσες πληροφορίες σχετικά με τη βιοποικιλότητα 
πολλαπλών ταξινομικών κατηγοριών, τη δομή και τη διαχείριση για περισσότερες από 2100 
επιφάνειες δειγματοληψίας σε όλους της τύπους δασών της Ευρώπης, και θα ερευνήσει έως 200 
εκατομμύρια εκτάρια δασών, καθώς και μεγάλο αριθμό προστατευόμενων περιοχών. 

Οι επιμέρους στόχοι της δράσης είναι:  

 μια τυποποιημένη πλατφόρμα δεδομένων πολλαπλών ταξινομήσεων για τα 
ευρωπαϊκά δάση· 

 ένα δίκτυο δασικών εκτάσεων με βασικές πληροφορίες για μελλοντική 
παρακολούθηση · 

 κοινά πρωτόκολλα για τη δειγματοληψία πολλαπλών ταξινομικών κατηγοριών. 

 η ανάλυση των σχέσεων μεταξύ της πολλαπλής ταξινόμησης της βιοποικιλότητας, της 
δομής του δάσους και της διαχείρισης  

 ένα συντονισμένο δίκτυο πειραματικών επιφανειών 

 παραγωγή δεικτών και κατώτατων ορίων της αειφορικής διαχείρισης των δασών που 
σχετίζονται άμεσα με τη βιοποικιλότητα 

 παραγωγή κατευθυντήριων γραμμών διαχείρισης πρέπει να εφαρμόζονται κατά 
κύριο λόγο στην πιστοποίηση των δασών και της προστατευόμενες περιοχές. 

Η δράση περιλαμβάνει έξι Ομάδες Εργασίας (WGs): 

 WG1 Towards common tools for forest multi-taxon research and monitoring 

 WG2 Effect of management on biodiversity based on observations 

 WG3 Effect of management on biodiversity based on experiments 
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 WG4 Habitat structures: quantity and quality needed for the conservation of 
forest biodiversity 

 WG5 Definition of relevant SFM indicators and thresholds 

 WG6 Designing strategies of SFM 

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση   

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019:   

 Νοέμβριος 13, 2019 – Βρυξέλλες (Βέλγιο): Έναρξη των εργασιών – Πρώτη συνάντηση 
των μελών της Διαχειριστικής Επιτροπής και οργάνωση των ομάδων εργασίας (WG1, 
WG2, WG3, WG4).  

 

COST Action FP1401. A global network of nurseries as early warning system against alien 
tree pests – Global Warning 

Έναρξη- Λήξη:  1/12/2014-30/05/2019. 

Yπεύθυνοι (MC):  Δρ Δ. Αβτζής, Δρ Κ. Σπανός 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Δ. Αβτζής (MC και WGs), Δρ Κ. Σπανός (MC και WGs), Δρ Α. Ζαμπούνης 
(MC substitute & WGs), Δρ Π. Πετράκης (MC substitute & WGs) και κ. Δ. Γαϊτάνης (MSc) (WGs).  

Συμμετέχοντες φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ευρωπαϊκές και της 
χώρες.  

Σκοπός του προγράμματος: Το διεθνές εμπόριο ζωντανών φυτών είναι της σημαντικός τρόπος 
εισαγωγής επιθετικών επιβλαβών εντόμων και παθογόνων, με αποτέλεσμα περιβαλλοντικές και 
οικονομικές ζημίες. Πολλά από τα πρόσφατα εισαγόμενα έντομα και ασθένειες δεν ήταν γνωστά 
σαν ζημιογόνα, ή άγνωστα στην επιστήμη, και δεν ήταν υπό έλεγχο πριν εισαχθούν/εισβάλλουν, 
αποδεικνύοντας ότι το πρόσφατο σύστημα ελέγχου για αναγνώριση επιβλαβών ειδών δεν 
παρέχει ικανοποιητική προστασία από εισβολές ξενικών εντόμων και παθογόνων. Της της 
τρόπος αναγνώρισης πιθανών επιβλαβών οργανισμών για έλεγχο είναι η παρακολούθηση 
Ευρωπαϊκών δέντρων (στάδιο φυτωρίου) που φυτεύονται σε περιοχές οι οποίες εξάγουν φυτά 
στην Ευρώπη. Η Δράση αυτή θα περιλαμβάνει: 1) εγκατάσταση της παγκόσμιου δικτύου 
επιστημόνων και ελεγκτών σε χώρες όπου εγγυημένα φυτώρια θα μπορούσαν να εγκατασταθούν 
από σπόρο ή εκεί όπου υπάρχουν βοτανικοί κήποι και δενδρόκηποι με ξενικά δέντρα, 2) τη 
δημιουργία κοινών πρωτόκολλων για παρακολούθηση και αναγνώριση επιβλαβών εντόμων, και 
3) να εξερευνηθούν τρόποι για έλεγχο της εγκατάστασης και δημιουργίας τέτοιων φυτωρίων και 
τη χρήση δεδομένων που θα συλλέγονται μέσω αυτών. Αυτή η Δράση της θα συλλέξει 
λεπτομερείς πληροφορίες που έχουν σχέση με το διεθνές εμπόριο δέντρων & θάμνων και την 
περιβαλλοντική αξία των ιθαγενών ειδών στην Ευρώπη. Η Δράση θα παράγει γραπτά και 
ηλεκτρονικά αποτελέσματα και συναντήσεις εργασίας, καθώς της τουλάχιστον πέντε (5) επιστημ. 
Αποστολές  κάθε χρόνο. Η όλη Δράση θα οργανωθεί σε τέσσερις (4) ομάδες εργασίας (WGs), 
από της οποίες η κάθε μια θα επικεντρωθεί σε ειδικά καθήκοντα (tasks)  της περιγράφονται:  
WG1- καταγραφή προτεραιότητας ειδών δέντρων για φυτώρια – φρούρια [Prioritisation of tree 
species for sentinel nurseries], WG2 – Καθορισμός πρωτόκολλων παρακολούθησης για 
επιβλαβή έντομα και ασθένειες των δέντρων φρουρών [Standardised monitoring protocols for 
pests and diseases of sentinel trees], WG3 – Έλεγχος των εγγυημένων φυτωρίων και παραβολή 
των αποτελεσμάτων για χρήση στην ανάλυση κινδύνου προσβολών  [Regulation of sentinel 
nurseries and the collation of results for use in Pest Risk Analysis (PRA)], και WG4 – Διάδοση 
(Dissemination). 

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019: Συμμετοχή της επίσημες 
συναντήσεις της διαχειριστικής επιτροπής (MC) και των ομάδων εργασίας (WGs).  
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COST Action FP1406. Pine pitch canker – strategies for management of Gibberella 
circinata in greenhouses and forests (PINESTRENGTH) 

Έναρξη- Λήξη:  2015 – 2019. 

Υπεύθυνοι (MC):  Δρ Κ. Σπανός, Δρ I.  Ραυτογιάννης  

Ερευνητική ομάδα: Δρ Κ. Σπανός (MC και WGs), Δρ I.  Ραυτογιάννης (MC και WGs), Δρ Α. 
Ζαμπούνης (WGs), Δρ Π. Πετράκης (WGs), Δ. Γαϊτάνης (MSc) (WGs), Δρ Π. Τσόπελας (MC 
substitute & WGs), Δρ Α. Καββαδίας (MC substitute & WGs).  

Συμμετέχοντες φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Ευρωπαϊκές και της 
χώρες.  

Σκοπός του προγράμματος: Ο μύκητας Gibberella ciircinata (Fusarium circinatum) είναι ένα 
πολύ επιθετικό παθογόνο, προσβάλει και καταστρέφει είδη πεύκης, προξενεί τήξη (damping-off) 
στα φυτώρια και έλκος (pitch canker) στα δασικά δέντρα. Πρώτα ανακαλύφθηκε στη Β. Αμερική, 
και από τότε το παθογόνο έχει εξαπλωθεί στην Κεντρική και Νότια Αμερική, Νότια Αφρική, Ασία 
και πρόσφατα στην Ευρώπη. Το G. ciircinata σήμερα θεωρείται το πιο σημαντικό παθογόνο που 
επηρεάζει φυτάρια και ώριμα δέντρα πεύκης σε της χώρες του κόσμου. Φαινομενικά υγιή 
φυτάρια μπορεί να φυτευτούν στο ύπαιθρο, και να προξενήσουν σημαντικές απώλειες στα δάση. 
Ωστόσο, ελάχιστη έρευνα πάνω στο G. ciircinata υπάρχει σήμερα στην Ευρώπη και λίγες 
πληροφορίες είναι διαθέσιμες γενικά για την έκταση/εύρος του ξενιστή στην Ευρώπη, την 
εξάπλωση/επέκταση του παθογόνου και τον έλεγχο της ασθένειας. Ο κύριος σκοπός της της 
Δράσης είναι η δημιουργία της Ευρωπαϊκού δικτύου με σκοπό να αυξηθούν οι γνώσεις για τη 
βιολογία, οικολογία και της τρόπους διασποράς του G. ciircinata, να εξετασθεί η δυνατότητα 
ανάπτυξης αποτελεσματικής και περιβαλλοντικά φιλικής πρόληψης: καθώς και οι στρατηγικές 
μετριασμού των επιπτώσεων και να δοθούν τα αποτελέσματα της Δράσης της διοικούντες και 
της ασκούντες πολιτική. Στο τέλος, μια πολύ-λειτουργική προσέγγιση θα γίνει, που θα 
συμπεριλαμβάνει ερευνητές, δασο-διαχειριστές και της ασκούντες πολιτική από αρχικά 27 χώρες 
που εστιάζονται στο κοινό πρόβλημα του έλκους (ασθένειας), κάνοντας το PINESTRENGTH 
υψηλά καινοτόμο.     

Η όλη Δράση θα οργανωθεί σε έξη (6) ομάδες εργασίας (WGs), από της οποίες η κάθε μια θα 
επικεντρωθεί σε ειδικά καθήκοντα (tasks). WG1 – H διάγνωση θα κατευθύνει τα επιμέρους 
καθήκοντα 1 και 2 με σκοπό το συντονισμό μια κοινής μεθοδολογίας για την παρακολούθηση 
της παρουσίας του G. ciircinata στην Ευρώπη, ώστε εργαστήρια αναφοράς και κατ’ εντολή 
διαγνωστικά εργαστήρια θα έχουν τα εργαλεία να πραγματοποιήσουν ταχεία και ευαίσθητη 
ανίχνευση του παθογόνου της διαδρομές της μετακίνησής του. WG2: Οι αλληλεπιδράσεις με της 
δασικά επιβλαβή έντομα και παθογόνα θα κατευθύνουν τα επιμέρους καθήκοντα 3 και 4, 
παραβάλλοντας πληροφορίες που έχουν σχέση με πιθανές συνεργικές επιδράσεις με άλλα 
παθογόνα και επιβλαβή έντομα και ο ρόλος των δεύτερων σαν πιθανοί μεταφορείς του G. 
ciircinata. WG3 – Ο τρόπος εξάπλωσης της ασθένειας θα κατευθύνει τα επιμέρους καθήκοντα 5 
και 6, με σκοπό να ρίξει φως της παράγοντες που ερμηνεύουν την επιδημιολογία και εξάπλωση 
του έλκους (Pitch Canker) των πεύκων, συμπεριλαμβανόμενων των περιβαλλοντικών συνθηκών 
που ευνοούν εξάρσεις προςβολής από τη στιγμή της εγκατάστασης και τους πιθανούς τρόπους 
που ευνοούν τη διασπορά της της ελεύθερες από την ασθένεια περιοχές. WG4: Η ανάλυση του 
ρίσκου της προσβολής (ασθένειας) θα κατευθύνει τα επιμέρους καθήκοντα 7 και 8, αξιολογώντας 
το παρόν και πιθανό Ευρωπαϊκό ρίσκο για G. ciircinata με βάση τα μελλοντικά σενάρια 
κλιματικής αλλαγής. Επί πλέον, η αξιολόγηση αυτή της ασθένειας θα δώσει εκτιμήσεις των 
οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων του έλκους. WG5: Η διαχείριση του έλκους (pitch 
canker) των πεύκων θα κατευθύνει τα επιμέρους καθήκοντα 9 και 10, συνθέτοντας πληροφορίες 
που έχουν σχέση με την ανθεκτικότητα του ξενιστή και τη χρήση μεθόδων βιολογικού ελέγχου 
σαν εναλλακτικές των χημικών χειρισμών. WG6: Ο Συντονισμός, η αναγνώριση ερευνητικών 
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κενών και η διάδοση θα κατευθύνουν τα επιμέρους καθήκοντα 11, 12 και 13, θα συντονίσουν τα 
WGs 1-5 και θα συλλέξουν τα αποτελέσματα. Της, θα αναγνωρίσουν τα κενά γνώσης και 
ενεργώντας σαν μια πλατφόρμα θα δώσουν προτεραιότητα σε περιοχές έρευνας και θα 
σχεδιάσουν νέα προγράμματα. Επιπρόσθετα, σκοπεύουν να παρέχουν έγκαιρη διάδοση των 
πληροφοριών από το PINESTRENGTH, με έμφαση της διοικούντες και σε άλλα ακροατήρια πέρα 
από της συμμετέχοντες στο COST. 

Φορέας χρηματοδότησης: Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Εργασίες που εκτελέστηκαν και αποτελέσματα του έτους 2019. Συμμετοχή της επίσημες 
συναντήσεις της διαχειριστικής επιτροπής (MC) και των ομάδων εργασίας (WGs).  

 
 

Α.7. Νέες ερευνητικές προτάσεις 

 

Τίτλος πρότασης: Καινοτόμες διαδικασίες δημιουργίας λειμώνων με είδη φυτών που περιέχουν 
αλληλοσυμπληρούμενα δευτερογενή βιοδραστικά συστατικά και πρακτικών βόσκησης για 
βέλτιστη διατροφή και αύξηση της παραγωγής ζωικών προϊόντων. 

Συντονιστής του έργου:  Δρ Θ. Παπαχρήστου. 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Π. Πλατής, Δρ Η. Καρμίρης. 

Συμμετέχοντες Φορείς/ Εταίροι: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, Πανελλήνια 
Ένωση Νέων Αγροτών, Κουλελής Δημ. Πρόδρομος (ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΙΣΗ), Κασσιανή 
Ανεσιάδου (ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ), Στυλιανός Βογιατζής (ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ).  

Φορέας χρηματοδότησης: ΥπΑΑΤ, Υπομέτρο 16.1 – 16.2, ΔΡΑΣΗ 1: «Ίδρυση (δυνητικών) 
Επιχειρησιακών Ομάδων της ΕΣΚ για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας». 
Εγκρίθηκε η Δράση 1. 

 

Τίτλος πρότασης: ΑΓΡΙΕΛΙΑ-Ανάδειξη βιωσιμότητας οικοσυστημάτων αγριελιάς, για παραγωγή 
προϊόντων υψηλής διατροφικής αξίας. 

Συντονιστής του έργου: Δρ Ι. Σπανός. 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Π. Πλατής, Δρ Θ. Σαμαρά, Δρ Κ. Ιωάννου 

Συμμετέχοντες Φορείς/ Εταίροι: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), ΜΠΟΥΚΛΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΙΣΗ), ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΑΒΒΑΣ (ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΙΣΗ).  

Φορέας χρηματοδότησης: ΥπΑΑΤ, Υπομέτρο 16.1 – 16.2, ΔΡΑΣΗ 1: «Ίδρυση (δυνητικών) 
Επιχειρησιακών Ομάδων της ΕΣΚ για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας». 
Εγκρίθηκε η Δράση 1. 

 

Τίτλος πρότασης: Βελτίωση υγρών λιβαδιών για ανάπτυξη της βουβαλοτροφίας, προστασία 
του περιβάλλοντος και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 

Συντονιστής του έργου:  Δρ Η. Καρμίρης. 

Ερευνητική ομάδα: Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Π. Πλατής, Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Μ. Φωτέλλη. 

Συμμετέχοντες Φορείς/ Εταίροι: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, Φορέας 
Διαχείρισης Λίμνης Κερκίνης, Φορέας Διαχείρισης Δέλτα Νέστου, Βιστονίδας – Ισμαρίδας και 
Θάσου, Κτηνοτροφικός Συνεταιρισμός Βουβαλοτρόφων Ελλάδας, Πανελλήνια Ένωση Νέων 
Αγροτών, Τριαντάφυλλος Γιαντσίδης (ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ), Ιωάννης Μερτζεμέκης 
(ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ), Χρυσούλα Μπανιώτη (ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ).  
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Φορέας χρηματοδότησης: ΥπΑΑΤ, Υπομέτρο 16.1–16.5, ΔΡΑΣΗ 1: «Δημιουργία συνεργασιών, 
ίδρυση Ε.Ο. της ΕΣΚ με σκοπό την προώθηση δράσεων οι οποίες επιδεικνύουν σεβασμό στην 
προστασία του περιβάλλοντος και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή». 

 

Τίτλος πρότασης: ΑΡΩΝΙΑ: Παρακολούθηση, καλλιέργεια και ανάδειξη φυτειών αρώνιας για 
παραγωγή προϊόντων υψηλής διατροφικής αξίας. 

Υπεύθυνοι: Δρ Ι. Σπανός, Δρ Θ. Σαμαρά, Δρ Κ. Ιωάννου 

Συμμετέχοντες Φορείς: ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, Αγροτικός 
συνεταιρισμός Αρώνιας και εναλλακτικών  καλλιεργειών Σερρών, κ. Σάββας Χατζηδημητρίου 
(ιδιοκτήτης της επιχείρισης “Τυποποίηση, επεξεργασία ελαιόλαδου και πυρηνέλαιο με την 
επωνυμία “ΣΑΒΒΑΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ-GREEN BLUE SAVOURS”, κ. Ευθυμία Πλατάνου, 
καλλιεργητής αρώνιας και ιδιοκτήτης της επιχείρισης «Οικοτεχνία Παραδοσιακών Προϊόντων» 
με την επωνυμία  “Τα ρουμπίνια μας”. 

Φορέας χρηματοδότησης: ΥπΑΑΤ, Υπομέτρο 16.1 – 16.2, ΔΡΑΣΗ 1: «Ίδρυση (δυνητικών) 
Επιχειρησιακών Ομάδων της ΕΣΚ για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας». 

 

Τίτλος πρότασης: Δασοπονικές φυτείες ταχυαυξών δασικών δέντρων (ακακία, φράξος, 
παυλώνια) σε γεωργικές και άλλες εκτάσεις - Αξιοποίηση των δασικών προϊόντων 
(ξυλεία/βιομάζα) και δυνατότητες αγροδασοπονίας με σκοπό την ενίσχυση της τοπικής 
οικονομίας και τη βελτίωση του περιβάλλοντος (περιβαλλοντικά οφέλη). 

Υπεύθυνοι: Δρ Κ. Σπανός, Δ. Γαϊτάνης (MSc). 

Φορέας χρηματοδότησης: ΥπΑΑΤ, Υπομέτρο 16.1 – 16.5, ΔΡΑΣΗ 1: «Δημιουργία 
συνεργασιών, ίδρυση Ε.Ο. της ΕΣΚ με σκοπό την προώθηση δράσεων οι οποίες επιδεικνύουν 
σεβασμό στην προστασία του περιβάλλοντος και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή». 

 
Τίτλος πρότασης: Ολοκληρωμένο Αυτόνομο Σύστημα Παρακολούθησης, Εντοπισμού και 
Προειδοποίησης Δασικών Πυρκαγιών και Αιφνίδιων Πλημμυρικών Φαινομένων - ΑΜΥΝΤΩΡ. 

Υπεύθυνος: Επικ. Καθ. Β. Μουλιανίτης.  

Συμμετέχοντες από ΙΔΕ: Δρ Γ. Τσιουρλής, Δρ Δ. Φωτάκης, Δρ Κ. Ιωάννου, Δρ Μ. Πλένιου. 

Συμμετέχοντες Φορείς: Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ (Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών), Κοινοτικό Συμβούλιο Πάνω Πλατρών. 

Φορέας χρηματοδότησης: INTERREG V-A ΕΛΛΑΔΑ – ΚΥΠΡΟΣ 2014-2020. 



https://doi.org/10.1016/j.scienta.2019.109000
https://doi.org/10.3390/f10040313
https://doi.org/10.1071/WR18146


https://doi.org/10.1111/mec.15336
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Γ. Γνωμοδοτήσεις – Συμβουλευτικές Υπηρεσίες   
 
 

Γ1. Γνωμοδοτήσεις 

 
Το ερευνητικό προσωπικό του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών ανταποκρίθηκε σε πλήθος 
αιτημάτων για γνωμοδοτήσεις από Δασικές Υπηρεσίες, Δήμους, Κοινότητες και Ιδιώτες. 
Αναλυτικότερα, για το έτος 2019: 

 Ο ερευνητής του Εργαστηρίου Δασικής Εντομολογίας, Δρ Δ. Αβτζής, πραγματοποίησε 
αυτοψίες και εξέτασε δείγματα που αφορούσαν προσβολές δασικών δένδρων από έντομα 
από διάφορες περιοχές της χώρας (Θεσσαλονίκη, Σταυρός, Τρίκαλα, Ιωάννινα, Ελασσόνα, 
Σιδηρόκαστρο, Πολύγυρος, Καβάλα, Κασσάνδρα, Κιλκίς, Κατερίνη, Φλώρινα, Μουζάκι, 
Κάρπαθο, Αλεξανδρούπολη, Αριδαία, Γουμένισσα, Διδυμότειχο, Σταυρούπολη, Καρδίτσα, 
Αγιά, Νάουσα, Βέροια, Καρπενήσι, Ξυλόκαστρο, Λαγκαδά). Επίσης συνεργάστηκε με τις 
κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες, Δήμους, Κοινότητες καθώς και ιδιώτες για τη διάγνωση 
και την καταπολέμηση ή πρόληψη τέτοιων φαινομένων. 

 Ο ερευνητής Δρ Φ. Ξυστράκης εξέτασε φυτικά δείγματα και παρείχε γνωμοδότηση στη 
Διεύθυνση Δασών Ν. Χαλκιδικής αναφορικά με την ταυτοποίηση φυτικών ειδών . 

 
 

Γ2. Συμβουλευτικές υπηρεσίες 

 

Ερευνητές του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών ανταποκρίνονται σε αιτήματα (επίσημα ή 
ανεπίσημα) ιδιωτών ή/και Υπηρεσιών και παρέχουν δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες 
σχετικές με το γνωστικό τους αντικείμενο. Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2019: 

 Ο Δρ Ι. Σπανός παρείχε συμβουλές σε αγρότες και καλλιεργητές νέων καλλιεργειών 
(αρώνιας, φελλοδρυός, κρανιάς, καρυδιάς και άλλων δασοπονικών ειδών) σε διάφορες 
περιοχές της Ελλάδας (Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική, Σέρρες, Δράμα, Λάρισα, Καρδίτσα, 
Γρεβενά, Κοζάνη, Εύβοια, Λαμία, Βοιωτία, Καστοριά, Ηλειά, Κόρινθος, Άργος, Καλαμάτα, 
Τρίπολη). 

 Ο Δρ Κ. Σπανός παρείχε επιστημονική τεχνογνωσία για θέματα που αφορούν στην 
παραγωγή δασικού αναπαραγωγικού υλικού, τη δημιουργία (σχεδιασμός - εγκατάσταση), 
διαχείριση (καλλιέργεια, δασοκομία, φυτοπροστασία, βιομετρικές καταγραφές/αποδόσεις) 
και οικονομική ανάλυση φυτειών ταχυαυξών δασικών δέντρων για παραγωγή βιομάζας & 
τεχνικού ξύλου, καθώς για και τη διοργάνωση εκπαιδευτικών /ενημερωτικών συναντήσεων 
για τα παραπάνω θέματα. 
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Φλοιοφάγα έντομα Scolytinae από παγίδες στο περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης (Φωτο: Δ. 
Αβτζής). 
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Δ. Συνέδρια, Ημερίδες, Επιστημονικές Συναντήσεις 
 

 
Δ.1. Διοργάνωση επιστημονικών εκδηλώσεων και συμμετοχή σε επιτροπές 

τους 
 

 Οργανωτική επιτροπή του 14ου International Congress on the Zoogeography and Ecology 
of Greece and Adjacent Regions. Θεσσαλονίκη, 27-30 Ιουνίου 2019 (Δρ Δ. Ν. Αβτζής, Δρ Χρ. 
Αστάρας).  

 Επιστημονική επιτροπή του 19ου Πανελλήνιου Συνεδρίου «Η συμβολή  των  δασικών  
οικοσυστημάτων  στην  ορεινή  οικονομία  και  στην  προστασία  του  φυσικού 
περιβάλλοντος», Ελληνική Δασολογική Εταιρεία, Λιτόχωρο, Πιερίας, 29 Σεπτεμβρίου.- 2 
Οκτωβρίου (Δρ Ν. Γρηγοριάδης, Δρ Ι. Μελιάδης, Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Π. Πλατής, Δρ Θ. 
Σαμαρά, Δρ Ι. Σπανός, κ. Δ. Γαϊτάνης). 

  Οργανωτική επιτροπή του 19ου Πανελλήνιου Δασολογικού Συνεδρίου «Η συμβολή  των  
δασικών  οικοσυστημάτων  στην  ορεινή  οικονομία  και  στην  προστασία  του  φυσικού 
περιβάλλοντος», Λιτόχωρο 30 Σεπ.-2Οκτ. 2019 (Δρ Ν. Γρηγοριάδης, Δρ Ι. Σπανός, κ. Δ. 
Γαϊτάνης). 

 Οργανωτική και Επιστημονική επιτροπή του 16ου Πανελληνίου Συνεδρίου της Ελληνικής 
Βοτανικής Εταιρείας "Η Φυτική ποικιλότητα στα οικοσυστήματα της Ελλάδας». Αθήνα, 10-13 
Οκτωβρίου 2019 (Δρ Φ. Ξυστράκης). 

 
 

Δ.2. Συμμετοχή σε συνέδρια 
 

Τίτλος Συνεδρίου: “7ο  Πανελλήνιο Συνέδριο Τεχνολογίας Ζωικής Παραγωγής” 
Διοργανωτής: Τμήμα Γεωπονίας, Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών, Διεθνές Πανεπιστήμιο της 
Ελλάδας 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Θεσσαλονίκη, 1 Φεβρουαρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Θ. Παπαχρήστου (προσκεκλημένος ομιλητής) 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “2019 Entomology Congress of DGaaE”  
Διοργανωτής: DGaaE 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Halle, Germany, 11-14 Μαρτίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “Green Thassos/Black Forest: How to Restore & Green after large Natural 
Disasters” 
Διοργανωτές: AUTh/dpt of Forestr, Municipality of Thassos, University of Rottenburg, 
Germany 
Τόπος και ημερομηνία: Thassos Island, 9-13 Apr. 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Ι. Σπανός  
 
Τίτλος Συνεδρίου: “2nd International Conference ADAPTtoCLIMATE” 



Συνέδρια, Ημερίδες, Επιστημονικές Συναντήσεις 

44                                                              Πεπραγμένα ΙΔΕ                                                                  
 

Διοργανωτής: National Technical University of Athens 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Heraklion, Greece, 24-25 June 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Γ. Σπύρογλου 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “Joint Symposium EGF – EUCARPIA: Improving Sown Grasslands through 
Breeding and Management” 
Διοργανωτής: Agroscope, CH-8046 Zurich, ETH Zürich, CH-8092 Zurich, School of 
Agricultural, Forest and Food Sciences (HAFL), CH-3052 Zollikofen, Swiss Grassland Society 
(AGFF), CH-8046 Zurich 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Ζυρίχη, Ελβετίας, 24-27 Ιουνίου 2019  
Συμμετοχή σε round table: Δρ Θ. Παπαχρήστου 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “14th International Congress on the Zoogeography and Ecology of Greece 
and Adjacent Regions (ICZEGAR-14)” 
Διοργανωτής: Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Θεσσαλονίκη, 27-30 Ιουνίου 2019  
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασιών: Δρ Δ.Ν. Αβτζής, Δρ Χ. Αστάρας, Δρ Κ. Ιωάννου, Δρ 
Σ. Καζαντζίδης, Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Γ. Σπύρογλου. 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “49th Annual meeting of the ecological society of Germany, Austria and 
Switzerland” 
Διοργανωτής: Ecological society of Germany, Austria and Switzerland 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Münster, Germany, 9-13 Σεπτεμβρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “ProSilva Europe Annual Conference” 
Διοργανωτές: Prosilva Europe  
Τόπος και ημερομηνία: Radlje ob Davi, Slovenia, 11-14 Sep. 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας:  Δρ Ν. Γρηγοριάδης, Δρ Ι. Σπανός 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “XX Convegno Italiano di Ornitologia” 
Διοργανωτής: ARDEA, CISO, Dipart. di Med. Veterinaria e Scienza delle Produzioni Animali 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Napoli, 26-29 September 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Σ. Καζαντζίδης 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “Η συμβολή  των  δασικών  οικοσυστημάτων  στην  ορεινή  οικονομία  και  
στην  προστασία  του  φυσικού περιβάλλοντος” 
Διοργανωτής: Ελληνική Δασολογική Εταιρεία 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Λιτόχωρο, 29 Σεπτεμβρίου-2 Οκτωβρίου 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής, Δρ Κ. Ιωάννου, Δρ Η. Καρμίρης, Δρ 
Θ. Παπαχρήστου, Δρ Π. Πλατής, Δρ Θ. Σαμαρά, Δρ Ι. Σπανός 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “12th EARSeL Forest Fires SIG Workshop” 
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Διοργανωτής: EARSeL& SERV_FORFIRE 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Ρώμη, Ιταλία, 3 - 5 Οκτωβρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Μ. Πλένιου 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “16ο Συνέδριο Ελληνικής Βοτανικής Εταιρείας” 
Διοργανωτής: Ελληνική Βοτανική Εταιρεία  
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Αθήνα, 10-13 Οκτωβρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής, Δρ Μ.Ν. Φωτέλη 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “18ο Πανελλήνιο Εντομολογικό Συνέδριο” 
Διοργανωτής: Εντομολογική Εταιρεία Ελλάδας 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Κομοτηνή, 14-18 Οκτωβρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής, Δρ Μ.Ν. Φωτέλη 
 
Τίτλος Συνεδρίου: “IUFRO 7.03.13 – Biological Control of Forest Insect Pests and Pathogens” 
Διοργανωτής: IUFRO 
Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης: Pretoria, South Africa, 5-8 Νοεμβρίου 2019 
Συμμετοχή με παρουσίαση εργασίας: Δρ Δ.Ν. Αβτζής 
 

 

Δ.3. Συμμετοχή σε ημερίδες 
 

Τίτλος Ημερίδας: “Διαχείριση και Παρακολούθηση Πανίδας στον Εθνικό Δρυμό Πάρνηθας” 
Διοργανωτές:  Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας  
Τόπος και ημερομηνία: Αθήνα, 20 Ιουνίου 2019 
Προσκεκλημένοι Ομιλητές: Δρ Χ. Αστάρας, Δρ Η. Καρμίρης 
 
Τίτλος Ημερίδας: “3η Συνάντηση Μετακινούμενων Κτηνοτρόφων” 
Διοργανωτές:  Δήμος Αγράφων, Δίκτυο Μετακινούμενων Κτηνοτρόφων 
Τόπος και ημερομηνία: Άγραφα Ευρυτανίας, 28 Ιουλίου 2019 
Προσκεκλημένος Ομιλητής: Δρ Θ. Παπαχρήστου 
 
Τίτλος Ημερίδας: “3η Γιορτή Κάστανου” 
Διοργανωτές:  Δήμος Τεμπών 
Τόπος και ημερομηνία: Αμπελάκια, 19 Οκτωβρίου 2019 
Προσκεκλημένος Ομιλητής: Δρ Δ. Ν. Αβτζής 
 
Τίτλος Ημερίδας: “Γιορτή Κάστανου Μελιβοίας” 
Διοργανωτές:  Δήμος Αγιάς 
Τόπος και ημερομηνία: Μελιβοία, 25 Οκτωβρίου 2019 
Προσκεκλημένος Ομιλητής: Δρ Δ. Ν. Αβτζής 
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Τίτλος Ημερίδας: “Διατήρηση της υγείας και της ζωτικότητας των δασικών οικοσυστημάτων” 
Διοργανωτές:  Διεύθυνση Δασών Ευβοίας 
Τόπος και ημερομηνία: Λίμνη, 31 Οκτωβρίου 2019 
Προσκεκλημένος Ομιλητής: Δρ Δ. Ν. Αβτζής 
 
 

Δ.4. Συμμετοχή σε ΔΣ, ΕΣ Οργανισμών, Φορέων Διαχείρισης και 
Επιστημονικών Εταιρειών  

 

 Συμμετοχή ως μέλος στις συναντήσεις της Επιστημονικής Επιτροπής για την Συνύπαρξη 
Ελαφιού – Λύκου στην περιοχή ευθύνης του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού 
Πάρνηθας. Αθήνα, 22 Οκτωβρίου 2019 και 22 Νοεμβρίου 2019 (Δρ Χ. Αστάρας). 

 Συμμετοχή στο Διοικητικό Συμβούλιο (αναπληρωματικό μέλος / εκπρόσωπος ερευνητικής 
κοινότητας) του Φορέα Διαχείρισης Βόρα – Πάικου – Βερμίου (Δρ Χ. Αστάρας). 

 Τακτικό μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής Εμπορίας Ειδών Αυτοφυούς Χλωρίδας και 
Άγριας Πανίδας (Επιστημονική Αρχή CITES) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (ΥΠΕΝ), ΦΕΚ 255/31-5-2017 (Δρ Σ. Καζαντζίδης). 

 Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Φορέα Διαχείρισης Λίμνης Κερκίνης (ΦΕΚ 
325/5-7-2017 και ΦΕΚ 7/10-1-2019) (Δρ Σ. Καζαντζίδης).  

 Συμμετοχή στην 1η συνάντηση εργασίας της επιστημονικής επιτροπής του προγράμματος LIFE 
IP 4 NATURA του ΥΠΕΝ “Integrated actions for the conservation and management of Natura 
2000 sites, species, habitats and ecosystems in Greece, Αθήνα, 3-7-2019 (Δρ Σ. Καζαντζίδης). 

 Επιστημονικό Συμβούλιο Ινστιτούτου (ΕΣΙ) Δασικών Ερευνών (Δρ Σ. Καζαντζίδης, Δρ. Ι. 
Μελιάδης, Δρ Π. Πλατής, Δρ Γ. Τσιουρλής & κ. Γ. Χαλυβόπουλος). 

 Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Λιβαδοπονικής Εταιρίας για τη διετία 2019-2020 (Δρ Η. 
Καρμίρης). 

 Πρόεδρος της Ελληνικής Λιβαδοπονικής Εταιρίας για τη διετία 2019-2020 (Δρ Θ. 
Παπαχρήστου). 

 Κύριο μέλος της εκτελεστικής επιτροπής της European Grassland Federation (EGF) με 
απόφαση του ΔΣ της ΕΛΕ (αριθ. 2/25-01-2019) και εκπρόσωπος για την Νότια Ευρώπη 
(Δρ Θ. Παπαχρήστου).  

 Μέλος της Εθνικής Επιτροπής CITES (Επιστημονική Επιτροπή Εμπορίας Ειδών Αυτοφυούς 
Χλωρίδας και Άγριας Πανίδας) του ΥΠΕΚΑ (ΦΕΚ 330/6 Ιουνίου 2014) (Δρ Ι. Σπανός). 

 Συμμετοχή στην 4η επιστημονική διήμερης συνάντησης εργασίας του ερευνητικού έργου  “Forest 
Monitoring System for Early Fire Detection and Assessment in the Balkan-Med Area – SFEDA”. 
Ruse (Βουλγαρία), 16-17/05/2019 (Δρ Γ. Τσιουρλής, Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ Π. Ξόφης). 

 Αναπληρωματικό μέλος του Δ.Σ. του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας, 
σύμφωνα με τη με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΥ/20126/2791/05-03-2019 ΚΥΑ (ΦΕΚ 169/ΥΟΔΔ/03-
04-2019) (Δρ Μ. Φωτέλλη). 

 
 

Δ.5. Συμμετοχή σε επιτροπές ΑΕΙ και ΤΕΙ (εκλεκτορικά, διατριβές) 
 

 Mέλος της τριμελούς επιτροπής κρίσης της διδακτορικής διατριβής του κ. Θεόδωρου 
Κομηνού (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) (Δρ Χ. Αστάρας). 
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 Μέλος της τριμελούς επιτροπής κρίσης της διδακτορικής διατριβής της κ. Δήμητρας-Λήδας 
Ράμμου (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) (Δρ Χ. Αστάρας). 

 Mέλος της τριμελούς επιτροπής κρίσης της διδακτορικής διατριβής του κ. Λαυρέντη 
Σιδηρόπουλου  (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων) (Δρ Χ. Αστάρας). 

 Mέλος της επταμελούς  επιτροπής κρίσης της διδακτορικής διατριβής του κ. Κοντογεώργη 
(Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης) (Δρ Σ. Καζαντζίδης). 

 Μέλος της 11μελούς επιτροπής κρίσης και μέλος της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής  της 
θέσης Αναπληρωτή καθηγητή του Τμήματος Περιβάλλοντος, Σχολής Περιβάλλοντος, 
Ιόνιου Πανεπιστημίου (Δρ Σ. Καζαντζίδης). 

 Μέλος του 11μελούς εκλεκτορικού σώματος μιας θέσης ΔΕΠ στη βαθμίδα του 
αναπληρωτή καθηγητή του ΓΠΑ, Τμήμα Ζωικής Παραγωγής (Δρ Θ. Παπαχρήστου). 

 Μέλος του 11μελούς εκλεκτορικού σώματος δύο (2) θέσεων μελών ΔΕΠ στη βαθμίδα 
καθηγητή πρώτης βαθμίδας και μέλος της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής θέσης μέλους 
ΔΕΠ στη βαθμίδα καθηγητή πρώτης βαθμίδας του ΑΠΘ, Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας & 
Φυσικού Περιβάλλοντος - Τμήμα  Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος (Δρ Θ. 
Παπαχρήστου). 

 Συμμετοχή σε εισηγητικές επιτροπές και επιτροπές κρίσης Ερευνητών του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ (Δρ Θ. Παπαχρήστου). 

 Μέλος του 11μελούς εκλεκτορικού σώματος (εξωτερικό μέλος) μιας θέσης ΔΕΠ στη 
βαθμίδα του αναπληρωτή καθηγητή του ΑΠΘ, Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας & Φυσικού 
Περιβάλλοντος - Τμήμα  Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος (Δρ Π. Πλατής). 

 Μέλος του 11μελούς εκλεκτορικού σώματος και μέλος της τριμελούς εισηγητικής 
επιτροπής δύο (2) θέσεων μελών ΔΕΠ στη βαθμίδα καθηγητή πρώτης βαθμίδας  του ΑΠΘ, 
Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος - Τμήμα  Δασολογίας & 
Φυσικού Περιβάλλοντος (Δρ Π. Πλατής). 

 Συμμετοχή σε εισηγητικές επιτροπές και επιτροπές κρίσης Ερευνητών του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ (Δρ Π. Πλατής). 

 Συμμετοχή σε επιτροπές κρίσης Ερευνητών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, σε εισηγητικές 
επιτροπές και εκλεκτορικά σώματα Πανεπιστημίων του εσωτερικού (ΑΠΘ, Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Πανεπιστήμιο Διεθνών Σχέσεων) και σε 
επταμελείς επιτροπές για παρουσιάσεις διδακτορικών διατριβών (Δρ Ι. Σπανός).  

 Συμμετοχή σε εκλεκτορικά του ΑΠΘ (εξωτερικά μέλη), Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας & 
Φυσικού Περιβάλλοντος - Τμήμα  Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος - για κρίσεις 
μελών ΔΕΠ (Δρ Κ. Σπανός). 

 Συμμετοχή σε 5μελείς επιτροπές αξιολόγησης και  εισηγητικές επιτροπές για την εξέλιξη 
ερευνητών με αντικείμενα: Δασική Γενετική, Γενετική Βελτίωση Φυτών, Βιοτεχνολογία, 
Δασοκομία/Δασική Οικολογία (ΕΛΓΟ- "ΔΗΜΗΤΡΑ", ΙΒΚΦ - Λάρισα, Ινστ. Γενετ. 
Βελτίωσης & Φυτογενετικών πόρων - Θεσ/νίκη, ΙΜΔΟ - Αθήνα) (Δρ Κ. Σπανός). 

 Mέλος της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής της υποψήφιας διδάκτορος του Τμήματος 
Δασολογίας & Διαχείρισης Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Δ.Π.Θ. Φωτεινής 
Δουκαλιάνου (Οκτώβριος 2019) (Δρ Γ. Σπύρογλου). 

 Μέλος της τριμελούς επιτροπής κρίσης της διδακτορικής διατριβής του κ. Ευάγγελου 
Φινδανή. ΑΠΘ – Πολυτεχνική Σχολή) (Δρ Δ. Φωτάκης). 

 Μέλος της τριμελούς επιτροπής κρίσης της μεταπτυχιακής διατριβής της κ. Φανής Λύρου 
(Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης) (Δρ Μ. Φωτέλλη). 
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Ε. Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 
 
 

Ε.1. Επιμόρφωση στελεχών Δασικών Υπηρεσιών - Φορέων 

 

 O Δρ Δ. Ν. Αβτζής συμμετείχε ως εισηγητής στα επιμορφωτικά σεμινάρια που 
διοργανώθηκαν σε συνεργασία με το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, στα πλαίσια 
του έργου «Επισκοπήσεις». Τα σεμινάρια πραγματοποιήθηκαν στις 9-3-2019 (Λάρισα), 
στις 19-3-2019 (Ιωάννινα), στις 12-3-2019 (Καβάλα) και 10-3-2019 (Ινστιτούτο Δασικών 
Ερευνών) σε συνεργασία με τις κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες και το ΙΔΕ. Σκοπός  των  
σεμιναρίων ήταν η ενημέρωση και εκπαίδευση των δασικών φυτοϋγειονομικών ελεγκτών. 

 O Δρ Δ. Ν. Αβτζής συμμετείχε ως εισηγητής στα εξειδικευμένο Σεμινάριο της ΠΕΕΓΕΠ με 
θέμα «Διαχείριση Αστικών Δέντρων». Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2019.  

 Ενημέρωση στελεχών Δασικών Υπηρεσιών (Θεσ/νίκη, Κιλκίς, Σέρρες, Νιγρίτα, Δράμα, 
Καβάλα, Χαλκιδική) σχετικά με την καλλιέργεια της παυλώνιας, του φράξου και άλλων 
ταχυαυξών δασικών ειδών (Δρ Κ. Σπανός). 

 

 

Ε.2. Ενημερώσεις σε γεωτεχνικούς, καλλιεργητές και αγρότες 

 

 Στο αγρόκτημα του ΙΔΕ και σε τρία πιλοτικά αγροκτήματα (πειραμάτων του ΙΔΕ σε περιοχές 
του Ν. Σερρών και Ν. Γρεβενών), γεωτεχνικοί, καλλιεργητές και ομάδες παραγωγών από 
διάφορες περιοχές της Ελλάδας,  ενημερώθηκαν για την καλλιέργεια της αρώνιας, κρανιάς 
και φελλοφόρου δρυός  (Δρ Ι. Σπανός). 

 Ενημερώσεις στο αγρόκτημα του ΙΔΕ γεωτεχνικών, καλλιεργητών και ομάδων παραγωγών 
σχετικά με την καλλιέργεια της παυλώνιας, του φράξου και άλλων ταχυαυξών δασικών 
ειδών (Δρ Κ. Σπανός). 

 

 

Ε.3. Εκπαίδευση φοιτητών και σπουδαστών στο πλαίσιο της πρακτικής τους 
άσκησης 

 

Στο πλαίσιο αυτής της δραστηριότητας γίνονται δεκτοί στο Ινστιτούτο μας φοιτητές και 
σπουδαστές εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας μας και του εξωτερικού για την 
πραγματοποίηση της προβλεπόμενης από το πρόγραμμα σπουδών τους υποχρεωτικής 
πρακτικής άσκησης η οποία πολλές φορές χρηματοδοτείται από ειδικά προγράμματα. 
Συγκεκριμένα, γίνονται δεκτοί φοιτητές και σπουδαστές: 

 των τμημάτων Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος των Ελληνικών 
Πανεπιστημίων, 

 του τμήματος Βιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 

 των τμημάτων Περιβάλλοντος, Γεωγραφίας και Περιβαλλοντικής Χαρτογραφίας του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου, 
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 των Ειδικών Δασικής Προστασίας και Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών των 
Ι.Ε.Κ. 

 των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων του εξωτερικού (π.χ. Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανίας, 
Πορτογαλίας, Τσεχίας, Ολλανδίας). 

 
Η διάρκεια της πρακτικής άσκησης κυμαίνεται από έναν έως έξι μήνες. Οι εκπαιδευόμενοι 

ακολουθούν συγκεκριμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης με την επίβλεψη των ερευνητών της 
μονάδας μας και το οποίο καταρτίζεται από το ΙΔΕ σε συνεννόηση με το εκπαιδευτικό Ίδρυμα.  
Εντός του 2019, εκπαιδεύτηκαν και ενημερώθηκαν οι φοιτητές: 

 Αργυροπούλου Μαρία 
 Ηρακλής Θεόδωρος 
 Κάππα Όλγα 
 Μαρκούδη Βασιλική 
 Πάγιος Ηλίας 
 Τυραΐδης Κωνσταντίνος 
 Pajo Ilia 

 
Επίσης γίνονται δεκτοί υποψήφιοι διδάκτορες και μεταπτυχιακοί φοιτητές ύστερα από 

αίτημα τους, για χρήση του εργαστηριακού εξοπλισμού στα πλαίσια της εκπόνησης των 
διδακτορικών και μεταπτυχιακών τους διατριβών. 
 

Κατά το 2019 αξιοποίησαν τον εξοπλισμό των εργαστηρίων του ΙΔΕ: 
 
 Ο διδακτορικός φοιτητής Λαυρέντης Σιδηρόπουλος στο πλαίσιο εκπόνησης μέρους της 

διατριβής του (Δρ Χ. Αστάρας). 
 Η φοιτήτρια Λύρου Φανή (Εργαστήριο Οικοφυσιολογίας). 
 O φοιτητής Σκιάς Γεώργιος, του Freie Universität, Berlin, Σχολή Βιολογίας, (Δρ Χ. 

Αστάρας). 
 Η προπτυχιακή φοιτήτρια Μαρία Αργυροπούλου, στο πλαίσιο εκπόνησης της πτυχιακής της 

διατριβής στο Εργαστήριο Δασικής Φυτοκοινωνιολογίας και στο αγρόκτημα του Ινστιτούτου 
Δασικών Ερευνών (Δρ Φ. Ξυστράκη). 

 

 

Ε.4. Συμμετοχή σε προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών 

 

 O Δρ Φ. Ξυστράκης συμμετείχε ως εισηγητής στο πλαίσιο του μαθήματος «Καταγραφή 
και παρακολούθηση οικοτόπων και ειδών – Δίκτυο NATURA 2000» του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Αειφορική διαχείριση δασικών και φυσικών οικοσυστημάτων: 
Προστασία, παραγωγή και αξιοποίηση» του τμήματος Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. Οι διαλέξεις αφορούσαν τη(ν): 

1. Παρακολούθηση τύπων οικοτόπων και ειδών χλωρίδας, μέθοδοι δειγματοληψίας. 

2. Μεθοδολογία εκτίμησης των παραμέτρων αξιολόγησης των τύπων οικοτόπων και 
των ειδών χλωρίδας. 

3. Εφαρμογή της μεθοδολογίας αξιολόγησης των τύπων οικοτόπων και των ειδών 
χλωρίδας στην Ελλάδα. 

 O Δρ Φ. Ξυστράκης συμμετείχε ως εισηγητής στο πλαίσιο του έργου Erasmus+ «Future 
Environmentalists – Linking EU Natural Capital Management to Field Research» με 
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επιστημονικά υπεύθυνο τον Δρ Ι. Τσιριπίδη, Αναπληρωτή Καθηγητή του Τμήματος 
Βιολογίας του Α.Π.Θ. Η διάλεξη είχε θέμα: «Habitat type mapping using QGIS». 

 O Δρ Θ. Παπαχρήστου συμμετείχε ως εισηγητής στο πλαίσιο των μαθημάτων 
«Προστασία και ανόρθωση διαταραγμένων οικοσυστημάτων» και «Αξιοποίηση λιβαδιών 
και αγροδασικών συστημάτων» του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Αειφορική 
διαχείριση δασικών και φυσικών οικοσυστημάτων: Προστασία, παραγωγή και 
αξιοποίηση» του τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. Οι 
διαλέξεις ήταν διάρκειας δύο ωρών και τα θέματα, αντίστοιχα, ήταν: 

1. Η βόσκηση ως διαχειριστικό μέσο ελέγχου της βλάστησης: Στοχευμένη βόσκηση για 
έλεγχο εισβλητικών ειδών, πυρκαγιών, ανεπιθύμητων φυτών και διατήρηση επιθυμητών 
φυτών/ λιβαδικών τοπίων. 

2. Αξιοποίηση βοσκόμενων οικοσυστημάτων με συμπεριφοριστικές αρχές. 
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Ορεινό λιβάδι στην περιοχή Αγράφων Ευρυτανίας κατά τον Ιούλιο 2019 (Φωτο: Θ. 
Παπαχρήστου). 
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Στ. Λοιπές Δραστηριότητες  
 
 
Στ.1. Συμμετοχή σε ομάδες εργασίας και επιστημονικές επιτροπές - Κριτές 

ερευνητικών εργασιών και προγραμμάτων 

 

Αξιοσημείωτη ήταν η συμμετοχή και η δράση των ερευνητών σε επιστημονικές επιτροπές και 
ομάδες εργασίας προβάλλοντας το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών και κατ’ επέκταση τον ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ. Επίσης, σε πολλούς ερευνητές του ΙΔΕ ανατέθηκε η κρίση επιστημονικών εργασιών 
ή ερευνητικών προγραμμάτων αναγνωρίζοντας την υψηλή επιστημονική κατάρτισή τους και τη 
συμβολή τους στη διεθνή επιστημονική κοινότητα. Στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά οι 
ομάδες εργασίας στις οποίες συμμετείχαν ερευνητές του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών, τα 
περιοδικά στα οποία είτε συμμετείχαν στη συντακτική επιτροπή τους είτε έκριναν εργασίες προς 
δημοσίευση σε αυτά καθώς και τα προγράμματα που αξιολογήθηκαν από αυτούς κατά το 2019. 

 

 

Στ.2. Συμμετοχή σε ομάδες εργασίας 

 

 Συμμετοχή στην Διεθνή Ομάδα Ειδικών της IUCN για τη Χαλκόκοτα (Plegadis falcinellus) 
και τη Χουλιαρομύτα (Platalea leucorodia) – IUCN SSC – Stork, Ibis and Spoonbill Specialist 
Group, http://storkibisspoonbill.org/members/savas-kazantzidis/ (Δρ Σ. Καζαντζίδης).  

 Τακτικό μέλος της Ομάδας εργασίας για τα κέντρα περίθαλψης ειδών της άγριας πανίδας 
του Τμήματος Διαχείρισης Άγριας Ζωής και  θήρας του ΥΠΕΝ  (Αρ. πρωτ. 64423/20 
Δεκεμβρίου 2019 της Γ.Δ. Αγροτικής Έρευνας του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ) (Δρ Σ. Καζαντζίδης). 

 Συμμετοχή στην ετήσια πανευρωπαϊκή συνάντηση της EGF στην πόλη Ζυρίχη της Ελβετίας, 
το χρονικό διάστημα 23-27 Ιουνίου (Δρ Θ. Παπαχρήστου). 

 Ομάδα Εργασίας για σύνταξη τεχνικών οδηγιών βελτίωσης της βλάστησης της βοσκήσιμες 
γαίες, στα πλαίσια εφαρμογής των Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (ΔΣΒ), της 
προβλέπονται από το νόμο 4351/2015 (Α΄164) “Βοσκήσιμες Γαίες της Ελλάδας” (η με αριθ. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/112727/ 1468/04.12.2019 Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας) (Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Π. Πλατής). 

 Συμμετοχή της συναντήσεις (MC, WGs) των Δράσεων COST FP1401 & FP1406 (Δρ Κ. 
Σπανός). 

 Συμμετοχή στην 4η επιστημονική διήμερης συνάντησης εργασίας του ερευνητικού έργου  
“Forest Monitoring System for Early Fire Detection and Assessment in the Balkan-Med Area 
– SFEDA”.  Ruse (Βουλγαρία), 16-17/05/2019 (Δρ Γ. Τσιουρλής, Δρ Π. Κωνσταντινίδης, Δρ 
Π. Ξόφης). 

 Συμμετοχή στην πρώτη συνάντηση των μελών της Διαχειριστικής Επιτροπής και οργάνωση 
των ομάδων εργασίας της Δράσης COST CA18207. Biodiversity Of Temperate forest Taxa 
Orienting Management Sustainability by Unifying Perspectives – BOTTOMS-UP. 13 
Νοεμβρίου 2019,  Βρυξέλλες (Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ. Δ. Φωτάκης). 

 Προσκεκλημένος ομιλητής έπειτα από πρόσκληση του Υπουργείου Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας στις συναντήσεις εργασίας στο πλαίσιο των Βιογεωγραφικών Σεμιναρίων της 
Μεσογειακής Περιοχής για θέματα που αφορούν την εφαρμογή της Οδηγίας 92/43/ΕΕC. 

http://storkibisspoonbill/
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή & Υπουργείο Περιβάλλοντος της Ισπανίας (Ministerio para la 
Transición Ecológica), 25-29 Νοεμβρίου 2019, Μαδρίτη (Δρ Φ. Ξυστράκης) 

 

 

Στ.3. Μέλη συντακτικών επιτροπών επιστημονικών περιοδικών 
 

 American Journal of Integrative Agricultural Sciences (Δρ K. Σπανός) 

 Australian Journal of Crop Sciences (Δρ K. Σπανός) 

 Forests (Δρ Δ. Ν. Αβτζής) 

 International Journal of Biochemistry Advances (Δρ K. Σπανός) 

 International Journal of Forests, Soil and Erosion (Δρ I. Σπανός)   

 Management of Environmental Quality (Δρ K. Σπανός) 

 Open Agriculture (Δρ K. Σπανός) 

 Spanish Journal of Rural Development (Δρ K. Σπανός) 

 Guest Editor του ειδικού τεύχους (Special Issue) “Education, Communication and Decision 
Making on Renewable and Sustainable Energy” του περιοδικού Sustainability (Δρ Κ. 
Ιωάννου). 

 Guest Editor του ειδικού τεύχους (Special Issue) "Impacts of Climate Change on Tree 
Physiology and Responses of Forest Ecosystems" του περιοδικού Forests, Δρ 
Μαριάντζελλα Φωτέλλη). 

 

 

Στ.4. Κριτές επιστημονικών εργασιών σε διεθνή και εθνικά περιοδικά, 
πρακτικά συνεδρίων και ερευνητικών προγραμμάτων 

 

Διεθνή περιοδικά 

 

 African Journal of Agricultural Research (Δρ Ι. Σπανός)  

 African Journal of Environmental Science and Technology Special Review (Δρ Ι. Σπανός) 

 African Journal of Traditional, Complementary and Alternative medicines (AJTCAM) (Δρ Γ. 
Σπύρογλου)  

 Annals of Applied Biology (Δρ K. Σπανός) 

 Animal Feed Science and Technology (Δρ Θ. Παπαχρήστου) 

 Applied Energy (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Applied System Innovation (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Asian Journal of Research in Agriculture and Forestry (Δρ K. Σπανός) 

 Asian Journal of Research in Computer Science (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Australian Journal of Crop Sciences (Δρ K. Σπανός) 

 Biodiversity and Conservation (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 Data (Δρ Ε. Τοπαλίδου) 

 Ecologia Mediterranea (Δρ Θ. Σαμαρά) 
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 Ecological Engineering (Δρ Ι. Σπανός) 

 Ecoscience (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 Educational Research and Reviews (Δρ Ι. Σπανός) 

 Energies (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Environmental Management (Δρ Ι. Σπανός) 

 Environmental Science and Policy (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 European  Journal  of  Horticultural  Science (Δρ K. Σπανός) 

 Forestry (Δρ Ι. Σπανός) 

 Forest Ecology and Management (Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Ι. Σπανός) 

 Forest Pathology (Δρ K. Σπανός) 

 Forest Systems (Δρ Γ. Σπύρογλου) 

 Forests (Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Γ. Σπύρογλου, Δρ Ε. Τοπαλίδου, 
Δρ M. Φωτέλλη)  

 Fresenius Environmental Bulletin (Δρ Θ. Σαμαρά) 

 Frontiers in Plant Science (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 Geological and Geotechnical Engineering (Δρ Ι. Σπανός) 

 Global Nest (Δρ Ι. Σπανός) 

 Insects (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 International Journal of Agriculture and Forestry (Δρ Φ. Ξυστράκης)  

 International Journal of Ecology (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 International Journal of Environmental Analytical Chemistry (Δρ Θ. Σαμαρά) 

 International Journal of Environmental Research and Public Health (Δρ Θ. Σαμαρά) 

 International Journal of Forests, Soil and Erosion (Δρ Ι. Σπανός) 

 International Journal of Molecular Sciences (Δρ Ε. Τοπαλίδου) 

 International Journal of Phytopathology (Δρ K. Σπανός) 

 International Journal of Phytoremediation (Δρ Θ. Σαμαρά) 

 International Journal of Sustainable Land Use & Urban Planning  (Δρ Ι. Σπανός) 

 Journal of Applied Entomology (Δρ. Δ.Ν. Αβτζής) 

 Journal of Arid Environments (Δρ Γ. Σπύρογλου) 

 Journal of Economic Entomology (Δρ. Δ.Ν. Αβτζής) 

 Journal of Environmental Management (Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Θ. Παπαχρήστου, Δρ Γ. 
Σπύρογλου) 

 Journal of Experimental Agriculture International (Δρ K. Σπανός) 

 Journal of Geography and Regional planning (Δρ Ι. Σπανός) 

 Journal of Hydrology (Δρ Ι. Σπανός)  

 Journal of Pest Science (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 Journal of the Entomological Research Society (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 Land (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Land Degradation and Development (Δρ Θ. Σαμαρά, Δρ Ι. Σπανός) 

 Management of Environmental Quality (Δρ K. Σπανός) 
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 Mathematics (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Molecular Ecology (Δρ. Δ.Ν. Αβτζής) 

 OAP - Journal of Biochemistry (Δρ K. Σπανός) 

 Open Agriculture (Δρ K. Σπανός) 

 Pakistan Journal of Zoology (Δρ Σ. Καζαντζίδης) 

 Physiological Entomology (Δρ. Δ.Ν. Αβτζής) 

 Plants (Δρ Ε. Τοπαλίδου) 

 Processes (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 REVISTA BOSQUE (Δρ Γ. Σπύρογλου) 

 Science of the Total Environment (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Scientia Horticulturae (Δρ M. Φωτέλλη) 

 Small Ruminant Research (Δρ Θ. Παπαχρήστου) 

 Sustainability (Δρ Κ. Ιωάννου, Δρ Θ. Σαμαρά) 

 Symmetry (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Technologies (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Toxins (Δρ Ε. Τοπαλίδου) 

 Trees (Δρ M. Φωτέλλη) 

 Turkish journal of agriculture and forestry (Δρ Κ. Ιωάννου) 

 Zootaxa (Δρ Δ.Ν. Αβτζής) 

 

Εθνικά περιοδικά 

 

 Γεωτεχνικά Επιστημονικά Θέματα (Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ Γ. Σπύρογλου) 

 

Ερευνητικά Προγράμματα 

 

 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρωπίνου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου 
Μάθηση – Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης», Υποστήριξη ερευνητών με έμφαση στους 
νέους ερευνητές – κύκλος Β’. Αξιολόγηση δύο προτάσεων (Δρ Χ. Αστάρας). 

 Ι.Κ.Υ.-Ενίσχυση Μεταδιδακτότρων ερευνητών/ερευνητριών – Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανάπτυξη Ανθρωπίνου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση – Υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης»- Β΄ Κύκλος. Αξιολόγηση δύο προτάσεων (Δρ Π. Πλατής). 

 Αξιολόγηση στα πλαίσια της πρόσκλησης ΕΔΒΜ34 (Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Επιχειρησιακού Προγράμματος-Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια 
Βίου Μάθηση) τεσσάρων ερευνητικών προτάσεων, της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) (Δρ Π. Πλατής). 

 Αξιολόγηση στα πλαίσια της πρόσκλησης ΕΔΒΜ34 (Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Επιχειρησιακού Προγράμματος-Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια 
Βίου Μάθηση) οκτώ ερευνητικών προτάσεων, της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) (Δρ Ι. Σπανός). 
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 Horizon 2020 - Research and Innovation Framework Programme, FETOPEN (Future 
Emerging Technologies). Αξιολόγηση ερευνητικών προτάσεων (Δρ Δ. Φωτάκης). 

 

Συνέδρια 

 

 19ο Πανελλήνιο Δασολογικό Συνέδριο (Δρ Η. Καρμίρης, Δρ Θ. Παπαχρηστου, Δρ Π. 
Πλατής) 

 

 

Στ.5. Προβολή του έργου του ΙΔΕ 

 

Εφημερίδες και περιοδικά 

 

 Άρθρα σε εφημερίδες και ηλεκτρονικά μέσα σχετικά με την εντομοπανίδα της Ελλάδας, αλλά 
και τα προβλήματα που τα έντομα προκαλούν (Δρ Δ.Ν. Αβτζής). 

 Άρθρα σε πολλές εφημερίδες (Έθνος, Εφημερίδα των Συντακτών, Αθηναϊκό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, Ημερησία), περιοδικά σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, με θέματα τα πειράματα 
του ΙΔΕ και τις δενδροχρονολογήσεις σε αιωνόβια δασοπονικά και καινοτόμα είδη, όπως  
δρύς, πλάτανος, αρώνια, φελλοφόρος δρύς, κρανιά, καρυδιά, λεύκη, μουριά, κ.ά. (Δρ Ι. 
Σπανός). 

 Άρθρα σε εφημερίδες και ηλεκτρονικά μέσα σχετικά με την παραγωγή ξύλου και βιομάζας 
για ενέργεια & μεθοδολογίες/τεχνικές μετατροπής της βιομάζας σε ενέργεια/χημικά (Δρ K. 
Σπανός). 

 Άρθρο (συνέντευξη) στο περιοδικό «Κυνηγοί και Κυνηγόσκυλα» (5/2019) με τίτλο 
«Ηλεκτρονικά …Μάτια για τη Δασοπροστασία», που παρουσιάζει τη φιλοσοφία του 
ερευνητικού έργου SFEDA και τις επιχειρησιακές δυνατότητες του συστήματος THEASIS 
(Δρ Γ. Τσιουρλής, Δρ Π. Κωνσταντινίδης).  

 

Τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί 

 

 Συνεντεύξεις σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς, για θέματα εντομολογίας (Δρ 
Δ.Ν. Αβτζής). 

 Ραδιοφωνικές συνεντεύξεις με το δημοσιογράφο Γιώργο Τσούκαλη  (13/8/2019) και με τους 
δημοσιογράφους Μιχάλη Λαδόπουλου και Ευανθία Ξηρού (16/8/2019) στο Πρώτο 
Πρόγραμμα της ραδιοφωνίας της ΕΡΤ με θέμα τις δασικές πυρκαγιές και στην οποία 
αναφέρθηκε σ το ερευνητικό έργο SFEDA (Δρ Π. Κωνσταντινίδης).  

 Συνεντεύξεις σε διάφορα ραδιοτηλεποπτικά μέσα, με θέματα «δενδροχρονολογήσεις 
υπεραιωνόβιων δένδρων»,  «νέες εναλλακτικές καλλιέργειες»,  «Φελλοφόρος δρυς», 
«Αρώνια», «Κρανιά», «Καρυδιά» (Δρ Ι. Σπανός). 

 Συνεντεύξεις με θέματα παραγωγής ξύλου και βιομάζας για ενέργεια  από δασοπονικές 
φυτείες – μεθοδολογίες - τεχνικές μετατροπής της βιομάζας σε ενέργεια/ χημικά - 
οικονομικές αποδόσεις (Δρ K. Σπανός). 
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Στ.6. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση μαθητών σε θέματα φυσικού 

περιβάλλοντος 

 

Κατά το έτος 2019 πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις - ξεναγήσεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
στο δασοβοτανικό κήπο του ΙΔΕ. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελείται από δύο μέρη. Το 
πρώτο μέρος περιλαμβάνει παρουσίαση στην αίθουσα συσκέψεων του ΙΔΕ και ενημέρωση με 
το τι είναι το ΙΔΕ, ποιος ο στόχος του και ποια τα ερευνητικά αντικείμενα με τα οποία ασχολείται, 
με ειδικά διαμορφωμένο τρόπο για να είναι κατανοητός σε μαθητές δημοτικού. Το δεύτερο μέρος 
περιλαμβάνει ξενάγηση (περίπατο) στο δασοβοτανικό κήπο του ΙΔΕ όπου οι μαθητές 
ενημερώνονται για τα είδη των δέντρων που είναι φυτεμένα, για τα πειράματα τα οποία 
βρίσκονται σε εξέλιξη, γνωριμία με τα πουλιά που υπάρχουν στο αγρόκτημα, παρακολούθηση 
της διαδικασίας δακτυλίωσης και καταγραφής τους (Δρ Δ. Ν. Αβτζής, Δρ Φ. Ξυστράκης, Δρ 
Σ. Καζαντζίδης, Δρ Γ. Σπύρογλου). Στη διάρκεια της χρονιάς επισκέφτηκαν το Ινστιτούτο τα 
παρακάτω σχολεία:  

 

 Εκπαιδευτήρια Φρυγανιώτη Β’ Δημοτικού Τμήμα Α (40 μαθητές) 11/06/2019 

 Εκπαιδευτήρια Φρυγανιώτη Β’ Δημοτικού Τμήμα Β (38 μαθητές) 12/06/2019 

 Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη, Β’ Δημοτικού Τμήματα 1,2 (45 μαθητές) 08/10/2019 

 Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη, Β’ Δημοτικού Τμήματα 3,4 (45 μαθητές) 10/10/2019 

 Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη, Β’ Δημοτικού Τμήμα 5 (30 μαθητές) 22/10/2019 

 Δημοτικό Αγίας Τριάδας & Περιστεράς, Ε’ & ΣΤ’ Δημοτικού (30 μαθητές) 22/11/2019 
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Ζ. Οικονομικός απολογισμός 
 

 
 
 
 

 Δαπάνες 2019 € 

Λειτουργικές δαπάνες 

Δαπάνες για υποδομές 

79.369 

37.767 

Δαπάνες προγραμμάτων 156.114 

ΣΥΝΟΛΟ 273.250 

 
 
 
 
 

Έσοδα 2019 € 

Χρηματοδότηση λειτουργικών κατά το 2019 44.400 

Χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων κατά το 2019 198.360 

Υπόλοιπο  31/12/2018 229.492 

ΣΥΝΟΛΟ 472.252 

 
 
 
 

Υπόλοιπο  31/12/2019 199.002 
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2019 

 
 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΒΙΟΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 5.386 

SFEDA 64.545 

FORESMIT 6.710 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 52.680 

ΣΥΝΟΛΟ 129.321 

 
 
 

ΜΕ ΑΝΑΘΕΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 2019 22.035 

ΑΙΣΘΗΤΙΚΟ ΔΑΣΟΣ 11.440 

ΧΛΩΡΙΔΑ 1.350 

ΠΑΝΙΔΑ 2.700 

ΖΑΝΤΕ ΠΑΠ  1.841 

ΣΦΗΚΑ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ 3.900 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 1.989 

ΣΥΝΟΛΟ 45.255 

 
 
 

ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 
(ΤΟΚΟΙ, ΔΑΝΕΙΑ, ΑΛΛΑ)  9.362 

ΣΥΝΟΛΟ 9.362 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΔΑΣΟΠΟΝΙΚΩΝ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

14.422 

ΣΥΝΟΛΟ 14.422 

 
 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

198.360 
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Η. Προσωπικό ΙΔΕ   
   

ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟ11      

α/α Ονοματεπώνυμο Γνωστικό Αντικείμενο Εσωτερικό 
τηλέφωνο 

e-mail 

 

ΔΔΙΙΕΕΥΥΘΘΥΥΝΝΤΤΕΕΣΣ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΩΩΝΝ  

1 Γαλλής Χρήστος Υλοχρηστική – Δασικό Περιβάλλον 
και Υγεία του Ανθρώπου 

215 cgalis@fri.gr  

2 Γρηγοριάδης Νικόλαος Δασοκομία – Δασική Οικολογία 234 grig_nick@fri.gr  

3 Καζαντζίδης Σάββας Διαχείριση Άγριων Ζώων 214 savkaz@fri.gr  

4 Μελιάδης Ιωάννης 
Τηλεπισκόπηση - Γεωγραφικά 
Συστήματα Πληροφοριών 

201 meliadis@fri.gr  

5 
Παπαχρήστου Θωμάς 

Διευθυντής ΙΔΕ 

Λιβαδοπονία/ Οικολογία Βόσκησης 
και Διαχείριση Βοσκόμενων 
Οικοσυστημάτων 

229 thomas.papachristou@fri.gr  

6 
Πλατής Παναγιώτης 

Αναπληρωτής Διευθυντής 

Λιβαδοπονία - Οικολογία και 
Διαχείριση Βοσκόμενων 
Οικοσυστημάτων 

220 pplatis@fri.gr  

7 Σπανός Ιωάννης Δασοκομία – Δασική Οικολογία 218 ispanos@fri.gr  

8 
Σπανός Κωνσταντίνος 

Δασική Γενετική, Γενετική Βελτίωση 
Δασικών Ειδών & Βιοτεχνολογία 

207, 210 kspanos@fri.gr  

9 
Τσιουρλής Γεώργιος Δασική Οικολογία – Οικολογία 

Μεσογειακών Οικοσυστημάτων 
245 gmtsiou@fri.gr  

                           ΚΚΥΥΡΡΙΙΟΟΙΙ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΕΕΣΣ  

10 Αβτζής Δημήτριος Δασική Εντομολογία 213, 221 dimitrios.avtzis@fri.gr  

11 Σπύρογλου Γαβριήλ 
Διαχείριση Δασικών 
Οικοσυστημάτων - Δασική Αυξητική   

233 spyroglou@fri.gr  

12 Χαλυβόπουλος Γεώργιος Δασική Οικοφυσιολογία 235 chalyvop@fri.gr  

                           ΕΕΝΝΤΤΕΕΤΤΑΑΛΛΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΕΕΣΣ  

13 Αστάρας Χρήστος Άγρια Πανίδα 204 christos.astaras@fri.gr  

14 Φωτάκης Δημήτριος 
Χωρικός Σχεδιασμός Δασικών 
Πόρων 

237 fotakis@fri.gr  

         ΔΔΟΟΚΚΙΙΜΜΟΟΙΙ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΕΕΣΣ  

15 Ιωάννου Κωνσταντίνος Δασική Πληροφορική 225 ioanko@fri.gr  

16 Καρμίρης Ηλίας Λιβαδοπονία 241 ilias@fri.gr 

17 Ξυστράκης Φώτιος Δασική Φυτοκοινωνιολογία 236 fotios.xystrakis@fri.gr 

18 Πλένιου Μαγδαλινή Δασικές Πυρκαγιές  240 mpleniou@fri.gr   

19 Σαμαρά Θεανώ  Δασοκομία - Δασική Οικολογία 205 theasam@fri.gr  

20 Τοπαλίδου Ελένη Δασική Παθολογία 216 etopal@fri.gr  

21 Φωτέλλη Μαριάντζελα Δασική Οικοφυσιολογία 238 fotelli@fri.gr  

                                                           
1Βαθμίδες Ερευνητών όπως ήταν 31/12/2019 
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Πεπραγμένα ΙΔΕ 

 

ΣΣΥΥΝΝΕΕΡΡΓΓΑΑΖΖΟΟΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΕΕΣΣ      

α/α Ονοματεπώνυμο Γνωστικό Αντικείμενο Εσωτερικό 
τηλέφωνο 

e-mail 

 

ΠΠΡΡΩΩΗΗΝΝ  ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΤΤΕΕΣΣ  ΙΙΔΔΕΕ  ((ΣΣυυννεερργγααζζόόμμεεννοοιι))  

1 Κωνσταντινίδης Παύλος Φυτοκοινωνιολογία  pavkon@fri.gr 

  

  

  

ΕΕΙΙΔΔΙΙΚΚΟΟΙΙ  ΕΕΠΠΙΙΣΣΤΤΗΗΜΜΟΟΝΝΕΕΣΣ  &&  ΠΠΡΡΟΟΣΣΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟ  ΥΥΠΠΟΟΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΞΞΗΗΣΣ22   

α/α Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα Εσωτερικό 
τηλέφωνο 

e-mail 

 

ΠΠΕΕ  

1 Γαϊτάνης Διονύσιος Δασολόγος M.Δ. 207, 210 dgaitan@fri.gr  

2 Γιαντζή Μαρία Διοικητικός  226 giantzi@fri.gr  

3 Καραμανώλη Αικατερίνη Δασολόγος M.Δ. 228 karamanoli@fri.gr   

4 Κλήμη Αναστασία Δασολόγος 227 klimi@fri.gr  

5 Χαβαλές Ευάγγελος Δασολόγος Μ.Δ. 217 vageha@fri.gr 

                              ΤΕΕ  

6 Μπατάκα Αλκμήνη Τεχνολόγος Γεωπονίας 203 alkminimp@fri.gr 

                              ΔΔΕΕ  

7 Βογιατζής Δημήτριος Φύλακας 250 info@fri.gr  

8 Φουκαρίδου Γεωργία Διοικητικός 254 foukaridou@fri.gr 
 

 

 

ΕΕΞΞΩΩΤΤΕΕΡΡΙΙΚΚΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕΡΡΓΓΑΑΤΤΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  

α/α Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα Εσωτερικό 
τηλέφωνο 

e-mail 

 

ΠΠΕΕ  

1 Κακαρά Στυλιανή Γεωπόνος 222 estel.kakara@gmail.com  
 

                                                           
2Κατηγορίες Προσωπικού όπως ήταν 31/12/2019  
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